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1. మొదటి సహజ సంఖ్యల వర్గా ల మొత్త ం ,ఘనాల మొత్త ం నకు సూత్ాా లు ఇచ్చిన భారతీయ ప్గాచీన గణిత్ వతే్త  
ఆరయభటట  .  

2. అంక శ్రేఢి లో మొదటి n పదాల మొత్తమునకు సూత్ామును కనుగొనన జరమన్ గణిత్ శ్గసత రవతే్త  కగర్్ల ఫ్రాడర్ిక్ గగస్ 
Carl Fredrich Gauss (1777-1855)  

 
(i) ఒక సంఖ్యల జాబిత్ాలో మొదటిపదం త్పప మిగిలిన అన్నన పదాలు వగన్న ముందునన పదాన్నకి ఏదో  ఒక 

స్థి ర సంఖ్యను కలపటం వల్ వసూత  వ ంట ేఆ జాబిత్ాను అంకశ్రఢేి అంటాము . 
(ii) కలిపే స్థి ర సంఖ్యను ‘సగమానయ భేదము’ లేదా ‘పదాంత్రము అంటాము’ . 
(iii) అంకశ్రఢేి లో మొదటపిదమును  ′𝑎′  చేత్ ,పదాంత్రమును   ′𝑑′ చేత్ చూస్థసగత రు  
(iv) అంకశ్రఢే ి(AP) యొకక సగమానయ రూపము : 

𝑎, 𝑎 + 𝑑, 𝑎 + 2𝑑, 𝑎 + 3𝑑 … … 
(v) అంకశ్రేఢి(𝐴𝑃)యొకక 𝑛 వ పదము 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

ఉదాహరణ 1: అంకశ్రఢేి𝐴𝑃 
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, … … .   లో మొదట ిపదము 𝑎 ను సగమానయ భేదం  𝑑 లనుకనుగొనుము  .  

మర్ియు 7 వ పదం కనుగొనుము  .                
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7 వ పదం = 𝑎 + 6𝑑 =
1
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ఉదాహరణ -2. కిేందవిగన్నలో ఏవి అంకశ్రఢేులు ? ఒకవేళఅంకశ్రేఢ ిఅయిత్ే త్రువగత్ వచేి ర్ ండు పదాలను 
కనుగొనుము ? 

(i)     4, 10, 16, 22, . . . 

సగధన :   𝑎1 = 4, 𝑎2 = 10, 𝑎3 = 16, 𝑎4 = 22 

𝑎2 − 𝑎1 = 10 − 4 = 6 
𝑎3 − 𝑎2 = 16 − 10 = 6 
𝑎4 − 𝑎3 = 22 − 16 = 6 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  6 

త్రువగత్ వచేి ర్ ండు పదాలు : 22 + 6 = 28  మర్యిు  28 + 6 = 34 

అధ్ాయయము  
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(ii)   1, – 1, – 3, – 5, . . .  

సగధన :   𝑎1 = 1, 𝑎2 = −1, 𝑎3 = −3, 𝑎4 = −5, .. 

𝑎2 − 𝑎1 = −1 − 1 = −2 
𝑎3 − 𝑎2 = −3 − (−1) = −3 + 1 = −2 
𝑎4 − 𝑎3 = −5 − (−3) = −5 + 3 = −2 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  −2 

త్రువగత్ వచేి ర్ ండు పదాలు: −5 − 2 = −7 మర్ియు − 7 − 2 = −9 

(iii)    – 2, 2, – 2, 2, – 2, . . . 

సగధన:    𝑎1 = −2, 𝑎2 = 2, 𝑎3 = −2, 𝑎4 = 2, 𝑎5 = −2 

𝑎2 − 𝑎1 = 2 − (−2) = 2 + 2 = 4 
𝑎3 − 𝑎2 = −2 − 2 = −4 
𝑎2 − 𝑎1 ≠ 𝑎3 − 𝑎2 

కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి న్న ఏరపరచదు  
(iv)   1, 1, 1, 2, 2, 2, 3, 3, 3, . . . 

సగధన :    𝑎1 = 1, 𝑎2 = 1, 𝑎31, = 𝑎4 = 2, 

𝑎2 − 𝑎1 = 1 − 1 = 0 
𝑎3 − 𝑎2 = 1 − 1 = 0 
𝑎4 − 𝑎3 = 2 − 1 = 1 
𝑎3 − 𝑎2 ≠ 𝑎4 − 𝑎3 

కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి న్న ఏరపరచదు  
 (v)    𝑥, 2𝑥, 3𝑥, 4𝑥 . . . .. 

సగధన:   𝑎1 = 𝑥, 𝑎2 = 2𝑥, 𝑎3 = 3𝑥, 𝑎4 = 4𝑥, 

𝑎2 − 𝑎1 = 2𝑥 − 𝑥 = 𝑥 
𝑎3 − 𝑎2 = 3𝑥 − 2𝑥 = 𝑥 
𝑎4 − 𝑎3 = 4𝑥 − 3𝑥 = 𝑥 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  𝑥 

త్రువగత్ వచేి ర్ ండు పదాలు:4𝑥 + 𝑥 = 5𝑥 మర్ియు  5𝑥 + 𝑥 = 6𝑥 

 
1. ఈ కిేంది సంఘటనలలో ఏ సంఘటనలలో ఏరపడే సంఖ్యల జాబిత్ా అంకశ్రేఢ ిఅవ త్ ంద ి?ఎందుకు ? 

(i) ఒక టాకసీకి మొదటి కిలోమీటరు పాయాణాన్నక ి₹20 చొప పన త్రువగత్ పతాి కిలోమీటరు కు  ₹8 చొప పన 
చెల్ించవలస్థ వ నన పతాీ కిలోమీటరుకు చెల్ించవలస్థన సొ ముమ.  

సగధన :    మొదట ికలిోమీటరు పయాాణాన్నకి చెల్ించవలస్థన సొ ముమ = ₹20 

ర్ ండవ కలిోమీటరు పయాాణాన్నకి చెల్ించవలస్థన సొ ముమ = ₹20+₹8=₹28 

మూడవ కలిోమీటరు పయాాణాన్నకి చెల్ించవలస్థన సొ ముమ =₹28+₹8=₹36 

∴ పాతీ కిలోమీటరుకు చెల్ించవలస్థన సొ ముమ ₹20, ₹28, ₹36, ₹42,…… 
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ఈ జాబిత్ా ఒక అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది . సగమానయ బేదం =8 

(ii) ఒక వగకయయమ్ పంప  స్థలిండర్ల లో వ ండ ేగగలి నుంచ్చ   1
4
 వంత్  తీస్థవేయును .అయిన పతాి సగర్ీ 

స్థలిండర్ల లో మిగిలి వ ండ ేగగలి పర్ిమాణము  
సగధన :  స్థలిండర్ల లో వ ండే గగలి పర్మిాణము =𝑥 

(వగకయయమ్ పంప  స్థలిండర్ల లో వ ండ ేగగలి నుంచ్చ   1
4
 వంత్  తీస్థవేస్థన మిగిలిన పర్ిమాణం 3

4
 వంత్  ) 

వగకయయమ్ పంప  మొదటి సగర్ి ఉపయోగించ్చన మిగిలి వ ండే గగలి పర్ిమాణము = 
3

4
× 𝑥 =

3𝑥

4
 

వగకయయమ్ పంప  ర్ ండవ సగర్ి ఉపయోగించ్చన మిగిలి వ ండే గగలి పర్ిమాణము = 
3

4
×

3𝑥

4
=

9𝑥

16
 

వగకయయమ్ పంప  మూడవ  సగర్ ిఉపయోగించ్చన మిగిలి వ ండే గగలి పర్మిాణము = 
3

4
×

9𝑥

16
=

27𝑥

64
 

స్థలిండర్ల లో మిగిలి వ ండ ేగగలి పర్ిమాణములు  𝑥,
3𝑥

4
,

9𝑥

16
,

27𝑥

64
, … 

𝑎2 − 𝑎1 =
3𝑥

4
− 𝑥 =

3𝑥 − 4𝑥

4
=

−𝑥

4
 

𝑎3 − 𝑎2 =
9𝑥

16
−

3𝑥

4
=

9𝑥−12𝑥

16
=

−3𝑥

16
  

𝑎2 − 𝑎1 ≠ 𝑎3 − 𝑎2 

కగవ న ఇచ్చిన సంఖ్యల జాబిత్ా అంకశ్రఢేి కగదు.  
(iii) ఒక బావిన్న త్వవడాన్నకి మొదట మీటరుకు ₹150 వంత్ న ఆ పరై పాతి మీటరుకు ₹50 వంత్ న చెల్ించాలి . 

అయిన పతాి మీటరుకు చెల్ించవలస్థన సొ ముమ . 
సగధన : మొదట మీటరుకు చెల్ించవలస్థన సొ ముమ =₹150 

ర్ ండవ  మీటరుకు చెల్ించవలస్థన సొ ముమ =₹150+₹50=₹200 

మూడవ  మీటరుకు చెల్ించవలస్థన సొ ముమ =₹200+₹50=₹250 

నాలావ  మీటరుకు చెల్ించవలస్థన సొ ముమ =₹250+₹50=₹300 

చెల్ించవలస్థన సొ ముమలు ₹150, ₹200, ₹250, ₹300,…. 

ఈ జాబిత్ా ఒక అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది . సగమానయ బేదం =₹50 

(iv) ఒక బాయంకు లో ₹10000 లను సంవత్ీర్గన్నకి 8 % చకేవడడీ  పకాగరం ప్ొ దుప  చేస్థన పాతి సంవత్ీరం చ్చవరలో 
ఖ్ాత్ాలో వ ండ ేసొ ముమ . 

సగధన :  𝑃 = ₹10000 , 𝑅 = 8 %,  

𝐴 = 𝑃 (1 +
𝑅

100
)

𝑛

 

మొదటి సంవత్ీరం సొ ముమ = 10000 (1 +
8

100
)

1

= 10000 ×
108

100
= ₹10800 

ర్ ండవ సంవత్ీరం సొ ముమ = 10000 (1 +
8

100
)

2

= 10000 ×
108

100
×

108

100
= ₹11664 

 మూడవ సంవత్ీరం సొ ముమ = 10000 (1 +
8

100
)

1

= 10000 ×
108

100
×

108

100
×

108

100
= ₹12597.12 

పాతి సంవత్ీరం సొ ముమలు ₹10000, ₹10800, ₹11664, ₹12597.12, … 

𝑎2 − 𝑎1 = ₹10800 − ₹10000 = ₹800 
𝑎3 − 𝑎2 = ₹11664 − ₹10800 = ₹864 
𝑎2 − 𝑎1 ≠ 𝑎3 − 𝑎2 
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కగవ న ఇచ్చిన సంఖ్యల జాబిత్ా అంకశ్రఢేి కగదు  
2. అంకశ్రఢేుల యొకక మొదట ిపదము  𝑎 మర్యిు సగమానయ భదేం 𝑑 విలువలు కిేంద ఇవవబడినవి . అయిన 

శ్రేఢి లోన్న మొదటి నాలుగు పదాలను కనుగొనుము  : 
(i)    𝑎 =  10, 𝑑 =  10 

సగధన :  𝑎1 = 𝑎 = 10 

𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 = 10 + 10 = 20 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = 10 + 2 × 10 = 10 + 20 = 30 
𝑎4 = 𝑎 + 3𝑑 = 10 + 3 × 10 = 10 + 30 = 40 

శ్రేఢి లోన్న మొదటి నాలుగు పదాలు  10,20,30,40 

(ii)   𝑎 = – 2, 𝑑 =  0 

సగధన:  𝑎1 = 𝑎 = −2 

𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 = −2 + 0 = −2 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = −2 + 2 × 0 = −2 + 0 = −2 
𝑎4 = 𝑎 + 3𝑑 = −2 + 3 × 0 = −2 + 0 = −2 

శ్రేఢి లోన్న మొదటి నాలుగు పదాలు  −2, −2, −2, −2, .. 

(iii) a = 4, d = – 3 

సగధన: 𝑎1 = 𝑎 = 4 

𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 = 4 + (−3) = 4 − 3 = 1 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = 4 + 2 × (−3) = 4 − 6 = −2 
𝑎4 = 𝑎 + 3𝑑 = 4 + 3 × (−3) = 4 − 9 = −5 

శ్రేఢి లోన్న మొదటి నాలుగు పదాలు  4,1, −2, −5 

(iv) 𝑎 = –  1, 𝑑 =  
1

2
 

సగధన: 𝑎1 = 𝑎 = −1 

𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 = −1 +
1

2
=

−2 + 1

2
=

−1

2
 

𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = −1 + 2 × (
1

2
) = −1 + 1 = 0 

𝑎4 = 𝑎 + 3𝑑 = −1 + 3 × (
1

2
) = −1 +

3

2
=

−2 + 3

2
=

1

2
 

శ్రేఢి లోన్న మొదట ినాలుగు పదాలు   − 1,
−1

2
, 0,

1

2
 

(v)  𝑎 = – 1.25, 𝑑 = – 0.25 

సగధన:  𝑎1 = 𝑎 =– 1.25 

𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 =– 1.25 + (– 0.25) =– 1.25 − 0.25 = −1.5 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 =– 1.25 + 2 × (– 0.25) =– 1.25 − 0.50 = −1.75 
𝑎4 = 𝑎 + 3𝑑 =– 1.25 + 3 × (– 0.25) =– 1.25 − 0.75 = −2 

శ్రేఢి లోన్న మొదటి నాలుగు పదాలు  – 1.25, −1.5, −1.75, −2 

3. కిేంద ఇవవబడని అంకశ్రఢేులకు మొదటి పదమును, సగమానయ భదేంను కనుగొనుము  : 
(i)  3, 1, – 1, – 3, . . 

సగధన: మొదటి పదము=𝑎=3 

సగమానయ భదేం=𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 1 − 3 = −2 

(ii) – 5, – 1, 3, 7, . . . 
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సగధన: మొదటి పదము=𝑎=3 

సగమానయ భదేం=𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 1 − 3 = −2 

(𝑖𝑖𝑖) 
1

3
,
5

3
,
9

3
,
13

3
, … .. 

సగధన: మొదటి పదము=𝑎=
1

3
 

సగమానయ భేదం = 𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 =
5

3
−

1

3
=

5 − 1

3
=

4

3
 

(iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9, . . . 

సగధన: మొదటి పదము=𝑎=0.6 

సగమానయ భదేం=𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 1.7 − 0.6 = 1.1 

(i) కిేంది జాబిత్ాలలో ఏవి అంకశ్రేఢులు ?ఒకవేళ అంకశ్రేఢ ిఅయిన సగమానయభదేం d ను , త్రువగత్ మూడు 
పదాలను కనుగొనుము ?  2, 4, 8, 16, . . . 

సగధన: 𝑎1 = 2, 𝑎2 = 4, 𝑎3 = 8, 𝑎4 = 16 

𝑎2 − 𝑎1 = 4 − 2 = 2 
𝑎3 − 𝑎2 = 8 − 4 = 4 
𝑎2 − 𝑎1 ≠ 𝑎3 − 𝑎2 

ఇచ్చిన జాబిత్ా అంకశ్రేఢ ికగదు  
(ii)  2,

5

2
, 3,

7

2
…. 

 సగధన: 𝑎1 = 2, 𝑎2 =
5

2
𝑎3 = 3, 𝑎4 =

7

2
 

𝑎2 − 𝑎1 =
5

2
− 2 =

5 − 4

2
=

1

2
 

𝑎3 − 𝑎2 = 3 −
5

2
=

6 − 5

2
=

1

2
 

𝑎4 − 𝑎3 =
7

2
− 3 =

7 − 6

3
=

1

2
 

𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  

1

2
 

త్రువగత్ మూడు పదాలు :7

2
+

1

2
=

8

2
,

8

2
+

1

2
=

9

2
,

9

2
+

1

2
=

10

2
⇒ 4,

9

2
, 5 

(iii) −1.2, −3.2, −5.2, −7.2, . . . 

  సగధన: 𝑎1 = −1.2, 𝑎2 = −3.2, 𝑎3 = −5.2, 𝑎4 = −7.2 

𝑎2 − 𝑎1 = −3.2 − (−1.2) = −3.2 + 1.2 = −2 
𝑎3 − 𝑎2 = −5.2 − (−3.2) = −5.2 + 3.2 = −2 
𝑎4 − 𝑎3 = −7.2 − (−5.2) = −7.2 + 5.2 = −2 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  −2 

త్రువగత్ మూడు పదాలు:−7.2 − 2 = −9.2, −9.2 − 2 = −11.2, −11.2 − 2 = −13.2 

⇒ −9.2, −11.2, −13.2 
(iv) −10, −6, −2, 2, . . . 

సగధన:   𝑎1 = −10, 𝑎2 = −6, 𝑎3 = −2, 𝑎4 = 2  
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𝑎2 − 𝑎1 = −6 − (−10) = −6 + 10 = 4 
𝑎3 − 𝑎2 = −2 − (−6) = −2 + 6 = 4 
𝑎4 − 𝑎3 = 2 − (−2) = 2 + 2 = 4 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  4 

త్రువగత్ మూడు పదాలు:−2+4=6,6+4=10,10+4=14 

⇒ 6,10,14 

(v)  3,3 + √2, 3 + 2√2, 3 + 3√2, … …. 

సగధన: 𝑎1 = 3, 𝑎2 = 3 + √2, 𝑎3 = 3 + 2√2, 𝑎4 = 3 + 3√2  

𝑎2 − 𝑎1 = 3 + √2 − 3 = √2 

𝑎3 − 𝑎2 = 3 + 2√2 − (3 + √2) = 3 + 2√2 − 3 − √2 = √2 

𝑎4 − 𝑎3 = 3 + 3√2 − (3 + 2√2) = 3 + 3√2 − 3 + 2√2 = √2 

𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  √2 

త్రువగత్ మూడు పదాలు:− 

(3 + 3√2) + √2 = 3 + 4√2; (3 + 4√2) + √2 = 3 + 5√2; (3 + 5√2) + √2 = 3 + 6√2 

(vi)  0.2, 0.22, 0.222, 0.2222, . . . 

  సగధన: 𝑎1 = 0.2, 𝑎2 = 0.22, 𝑎3 = 0.222, 𝑎4 = 0.2222   

𝑎2 − 𝑎1 = 0.22 − 0.2 = 0.02  
𝑎3 − 𝑎2 = 0.222 − 0.22 = 0.002 
𝑎2 − 𝑎1 ≠ 𝑎3 − 𝑎2 

ఇచ్చిన జాబిత్ా అంకశ్రేఢ ికగదు  
(vii) 0, −4, −8, −12, …. 

సగధన: 𝑎1 = 0, 𝑎2 = −4, 𝑎3 = −8, 𝑎4 = −12 

𝑎2 − 𝑎1 = −4 − 0 = −4 
𝑎3 − 𝑎2 = −8 − (−4) = −8 + 4 = −4 
𝑎4 − 𝑎3 = −12 − (−8) = −12 + 8 = −4 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  −4 

త్రువగత్ మూడు పదాలు:− 

−12 − 4 = −16; −16 − 4 = −20; −20 − 4 = −24 

(viii)  −
1

2
, −

1

2
, −

1

2
, −

1

2
, …. 

సగధన:  𝑎2 − 𝑎1 = −
1

2
− (−

1

2
) = −

1

2
+

1

2
= 0  

𝑎3 − 𝑎2 = −
1

2
− (−

1

2
) = −

1

2
+

1

2
= 0 

𝑎4 − 𝑎3 = −
1

2
− (−

1

2
) = −

1

2
+

1

2
= 0 

𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 
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i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భదేం = 𝑑 =  0 

త్రువగత్ మూడు పదాలు:− −
1

2
, −

1

2
, −

1

2
 

(ix)   1,3,9,27,……. 

సగధన:  𝑎2 − 𝑎1 = 3 − 1 = 2 

𝑎3 − 𝑎2 = 9 − 3 = 6 
𝑎2 − 𝑎1 ≠ 𝑎3 − 𝑎2 

ఇచ్చిన జాబిత్ా అంకశ్రేఢ ికగదు  
(x) 𝑎, 2𝑎, 3𝑎, 4𝑎, … … 

సగధన:  𝑎2 − 𝑎1 = 2𝑎 − 𝑎 = 𝑎 

𝑎3 − 𝑎2 = 3𝑎 − 2𝑎 = 𝑎 
𝑎4 − 𝑎3 = 4𝑎 − 3𝑎 = 𝑎 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  𝑎 

త్రువగత్ మూడు పదాలు:  5𝑎, 6𝑎, 7𝑎 

(xi)  𝑎, 𝑎2, 𝑎3, 𝑎4, … 

సగధన:  𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎2 − 𝑎 = 𝑎(𝑎 − 1) 

𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎2(𝑎 − 1) 
𝑎2 − 𝑎1 ≠ 𝑎3 − 𝑎2 

ఇచ్చిన జాబిత్ా అంకశ్రేఢ ికగదు  
(xii) √2, √8, √18, √32, … …. 

 సగధన: √2, 2√2, 3√2, 4√2, … … ..      

𝑎2 − 𝑎1 = 2√2 − √2 = √2 

𝑎3 − 𝑎2 = 3√2 − 2√2 = √2 

𝑎4 − 𝑎3 = 4√2 − 3√2 = √2 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ పతాీ సగర్ి సమానము (స్థిరము) 
కగవ న ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక  అంకశ్రఢేి అవ త్ ంది .  సగమానయ భేదం = 𝑑 =  √2 

త్రువగత్ మూడు పదాలు: 5√2, 6√2, 7√2 

⇒ √50, √72, √98 

(xiii) √3, √6, √9, √12, … …. 

Sol: 𝑎2 − 𝑎1 = √6 − √3 

𝑎3 − 𝑎2 = √9 − √6 = 3 − √6 
𝑎2 − 𝑎1 ≠ 𝑎3 − 𝑎2 

 ఇచ్చిన జాబిత్ా అంకశ్రఢేి కగదు  
అంకశ్రఢేి లో n వ పదము(సగమానయ పదం )  
అంకశ్రఢేిలో మొదటి ప్గదము 𝑎 మర్యిు సగమానయ భేదం 𝑑 అయిన n వ పదము 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

ఉదాహరణ -3. 5, 1, –3, –7 . . . అంకశ్రేఢలిో 10 వ పదమును కనుగొనుము .  

√8 = √4 × 2 = √4 × √2 = 2√2 

√18 = √9 × 2 = √9 × √2 = 3√2 

√32 = √16 × 2 = √16 × √2 = 4√2 
 
 
 



 

 
 

B A L A B H A D R A  S U R E S H - 9 8 6 6 8 4 5 8 8 5 - A M A L A P U R A M  
 

Page 8 

సగధన :  అంకశ్రఢే ి:5, 1, –3, –7 . . . 

𝑎 = 5 
𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 1 − 5 = −4 

10 వ పదము=𝑎10 = 𝑎 + 9𝑑 

= 5 + 9 × (−4) 
= 5 − 36 
= −31 

ఉదాహరణ -4:  21, 18, 15, . . . అంకశ్రేఢలిో ఎననవ పదము ‘ – 81’ అవ త్ ంది ? ఏదెైనా ఒక పదము ‘0’ 
అవ త్ ందా? నీ సమాధ్ానమునకు కగరణాలిముమ ?   
సగధన : 𝑎=21 

𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 18 − 21 = −3 
 𝑎𝑛 = −81 
⇒ 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = −81 
⇒ 21 + (𝑛 − 1) × (−3) = −81 
⇒ (𝑛 − 1) × (−3) = −81 − 21 = −102 

⇒ 𝑛 − 1 =
−102

−3
= 34 

⇒ 𝑛 = 34 + 1 = 35 

∴  −81 అనేద ి35 వ పదము అవ త్ ంది . 
 𝑎𝑛 = 0 అనుకొనుము  
⇒ 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 0 
⇒ 21 + (𝑛 − 1) × (−3) = 0 
⇒ (𝑛 − 1) × (−3) = −21 

⇒ 𝑛 − 1 =
−21

−3
= 7 

⇒ 𝑛 = 7 + 1 = 8 

∴ అంకశ్రఢేిలో  8వ పదము ‘0’ అవ త్ ంది . 
ఉదాహరణ -5. 3 వ పదము  5 మర్ియు 7 వ పదము  9గగ వ ండునటల్  ఒక అంకశ్రఢేిన్న కనుగొనుము . 
సగధన :  3 వ పదము =5⇒ 𝑎 + 2𝑑 = 5 → (1) 

7వ పదము =9 ⇒ 𝑎 + 6𝑑 = 9 → (2) 

(2) − (1) ⇒  𝑎 + 6𝑑 = 9 
𝑎 + 2𝑑 = 5 

(−) (−)   (−) 

4𝑑 = 4 
𝑑 = 1 

d=1 విలువను (1)లో పాతిక్షపేథంచగగ  
𝑎 + 2 × 1 = 5 
𝑎 = 5 − 2 

𝑎 = 3   మర్ియు d = 1  
కగవలస్థన అంకశ్రేఢ ి:3,4,5,6,…… 

ఉదాహరణ -6. 5, 11, 17, 23, .జాబిత్ాలో 301వ ంటలందో  లేదో కనుగొనుము? 
సగధన : ఇచ్చిన జాబిత్ా 5, 11, 17, 23, …. 

𝑎2 − 𝑎1 = 11 − 5 = 6 
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𝑎3 − 𝑎2 = 17 − 11 = 6 
𝑎4 − 𝑎3 = 23 − 17 = 6 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక అంకశ్రఢేి :𝑑 = 6   మర్యిు  𝑎 = 5 

 𝑎𝑛 = 301 
⇒ 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 301 
⇒ 5 + (𝑛 − 1) × (6) = 301 
⇒ (𝑛 − 1) × (6) = 301 − 5 = 296 

⇒ 𝑛 − 1 =
296

6
=

148

3
 

⇒ 𝑛 =
148

3
+ 1 =

153

3
 ఇది ధన పూరణ సంఖ్య కగదు  

కగవ న , 301 ఇచ్చిన జాబిత్ాలో వ ండదు . 
ఉదాహరణ -7:    3 చ ేభాగించబడ ేర్ ండంక ల సంఖ్యలు ఎన్నన  ? 

సగధన : 3 చే భాగించబడే ర్ ండంక ల సంఖ్యలు: 12, 15, 18, . . . , 99 

ఇది ఒక అంకశ్రేఢ.ి 𝑎 = 12  మర్యిు  𝑑 = 15 − 12 = 3 

 𝑎𝑛 = 99 ⇒ 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 99 
12 + (𝑛 − 1) × 3 = 99 
(𝑛 − 1) × 3 = 99 − 12 = 87 

𝑛 − 1 =
87

3
= 27 

𝑛 = 29 + 1 = 30 

∴  3 చ ేభాగించబడ ేర్ ండంక ల సంఖ్యలు 30 గలవ  . 
ఉదాహరణ -8.     10, 7, 4, . . ., – 62 అంకశ్రఢేిలో చ్చవర్ి నుంచ్చ 11 వ పదమును కనుగొనుము ?  
సగధన : అంకశ్రఢేి: 10,7,4,… 

𝑎 = 10, 𝑑 = 7 − 10 = −3 
 𝑎𝑛 = −62 
⇒ 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = −62 
10 + (𝑛 − 1) × (−3) = −62 
(𝑛 − 1) × (−3) = −62 − 10 = −72 

𝑛 − 1 =
−72

−3
= 24 

𝑛 = 24 + 1 = 25 

అంకశ్రఢేిలో పదాల సంఖ్య =25. 

చ్చవర్ ినుంచ్చ 11 వ పదము = మొదటి నుంచ్చ (25 − 10) వ పదము  
= 15 వ పదము  
= 𝑎 + 14𝑑 
= 10 + 14 × (−3)  
= 10 − 42 = −32 

∴చ్చవర్ ినుంచ్చ 11 వ పదము = −32. 

ఉదాహరణ -9. ₹ 1000 లకు సంవత్ీర్గన్నక ి 8% బారు వడడీ  పాకగరము పతాి సంవత్ీర్గన్నక ిఅయియయ వడడీ  న్న 
కనుగొనుము ? ఈ వడడీ  ల జాబిత్ా ఒక అంకశ్రఢేి అవ త్ ందా? ఒకవేళ అంకశ్రఢేిఅయిత్ ే30 వ సంవత్ీరం చ్చవర 
అయియయ వడడీన్న కనుగొనుము  . 
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సగధన ∶  బారు వడడీ(𝐼) =
𝑃 × 𝑇 × 𝑅

100
 

ఇకకడ  P=1000, R= 8% 

1 వ సంవత్ీరం చ్చవర  అయియయ వడడీ = 1000 × 1 × 8

100
=  ₹ 80 

2  వ సంవత్ీరం చ్చవర  అయియయ వడడీ = 1000 × 2 × 8

100
=  ₹ 160 

3  వ సంవత్ీరం చ్చవర  అయియయ వడడీ = 1000 × 3 × 8

100
=  ₹ 240 

వడడీ  లు వరుసగగ : 80,160,240,….. 

ఇది ఒక అంకశ్రేఢ ి:𝑎 = 80, 𝑑 = 80 

30 వ సంవత్ీరం చ్చవర అయియయ వడడీ  =𝑎30 = 𝑎 + 29𝑑 

= 80 + 29 × 80 = ₹2400 

ఉదాహరణ -10:  ఒక పూలప్గదులో మొదట ివరుసలో 23 గులాబీ చెటల్  ,ర్ ండవ వరుసలో  21,మూడవ 
వరుసలో  19.. వ నానయి . చ్చవర్ ివరుసలో 5 చెటల్  వ నన ఎన్నన వరుసలలో గులాబీ చటెల్  కలవ  ? 

సగధన :   1 వ ,2 వ,3 వ,.. చ్చవర్ి వరుసలోన్న చెట్ సంఖ్య వరుసగగ      
23,21,19,…..,5  ఇది ఒక అంకశ్రేఢ ి

𝑎 = 23, 𝑑 = 21 − 23 = −2 
 𝑎𝑛 = 5 ⇒ 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 5 
23 + (𝑛 − 1) × (−2) = 5 
(𝑛 − 1) × (−2) = 5 − 23 = −18 

𝑛 − 1 =
−18

−2
= 9 

𝑛 = 9 + 1 = 10 

పూల ప్గదు లోన్న వరుసల సంఖ్య =10 . 

 
1. మొదటి ప్గదము 𝑎 సగమానయ భదేము 𝑑, n వ పదము 𝑎𝑛అయిన కిేంది వగటిన్న కనుగొనుము. 
(i)  𝑎 = 7, 𝑑 = 3, 𝑛 = 8, 𝑎𝑛 =? 

సగధన : 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

= 7 + (8 − 1) × 3 
= 7 + 7 × 3 
= 7 + 21 = 28 

(ii) 𝑎 = −18, 𝑑 =? , 𝑛 = 10, 𝑎𝑛 = 0 

సగధన: 𝑎𝑛 = 0 

𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 0 
−18 + (10 − 1)𝑑 = 0 
9𝑑 = 18 

𝑑 =
18

9
= 2 

(iii)  𝑎 =? , 𝑑 = −3, 𝑛 = 18, 𝑎𝑛 = −5 

సగధన:   𝑎𝑛 = −5 

𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = −5 
𝑎 + (18 − 1) × (−3) = −5 
𝑎 + 17 × (−3) = −5 
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𝑎 − 51 = −5 
𝑎 = −5 + 51 
𝑎 = 46 

(iv) 𝑎 = −18.9, 𝑑 = 2.5, 𝑛 =? , 𝑎𝑛 = 3.6 

సగధన: 𝑎𝑛 = 3.6 

𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 3.6 
−18.9 + (𝑛 − 1) × (2.5) = 3.6 
(𝑛 − 1) × (2.5) = 3.6 + 18.9 

𝑛 − 1 =
22.5

2.5
= 9 

𝑛 = 9 + 1 = 10 
(v) 𝑎 = 3.5, 𝑑 = 0, 𝑛 = 105, 𝑎𝑛 =? 

సగధన: 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

= 3.5 + (105 − 1) × 0 = 3.5  
2. (i) 10,7,4,…….. అంకశ్రేఢలిో 30 వ పదము కనుగొనుము .   

సగధన: అంకశ్రఢే ి:10,7,4,…….. 

𝑎 = 10, 𝑑 = 7 − 10 = −3 

30 వ పదము =𝑎 + 29𝑑  
= 10 + 29 × (−3) 
= 10 − 87 
= −77 

(ii) −3,
−1

2
, 2, … . .అంకశ్రేఢలిో 11 వ పదము కనుగొనుము 

సగధన: అంకశ్రఢేి:−3,
−1

2
, 2, … .. 

𝑎 = −3,  

𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 =
−1

2
− (−3) =

−1

2
+ 3 =

−1 + 6

2
=

5

2
 

11 వ పదము =𝑎 + 10𝑑 

= −3 + 10 × (
5

2
) 

= −3 + 25 
= 22 

3. కిేంది వగన్నన్న కనుగొనుము . 
(i) 𝑎1 = 2, 𝑎3 = 26 అయిన  𝑎2ను కనుగొనుము  
సగధన: 𝑎1 = 𝑎 = 2 

𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = 26 
⇒ 2 + 2𝑑 = 26 
⇒ 2𝑑 = 26 − 2       

⇒ 𝑑 =
24

2
= 12 

𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 = 2 + 12 = 14 
(ii) 𝑎2 = 13, 𝑎4 = 3 అయిన  𝑎1, 𝑎3లను కనుగొనుము  
Sol: 𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 = 13 → (1) 

𝑎4 = 𝑎 + 3𝑑 = 3 → (2) 
(2) − (1) ⇒  𝑎 + 3𝑑 = 3 

𝑎 + 𝑑 = 13 
(−)  (−)  (−) 

2𝑑 = −10 

Short cut: 

𝑎2 =
𝑎1 + 𝑎3

2
=

2 + 26

2
=

28

2
= 14 

Shortcut:  

𝑎3 =
𝑎2 + 𝑎4

2
=

13 + 3

2
=

16

2
= 8 

𝑎1 = 2𝑎2 − 𝑎3 = 26 − 8 = 18 
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𝑑 =
−10

2
= −5  

𝑑 = −5 ను   (1)  లో పాతిక్షపేథంచగగ    
𝑎 − 5 = 13 
𝑎 = 13 + 5 = 18 
𝑎1 = 𝑎 = 18 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = 13 + 2(−5) = 18 − 10 = 8 

(iii)  𝑎1 = 5; 𝑎4 = 9
1

2
 అయిన  𝑎2, 𝑎3లను కనుగొనుము  

సగధన:   𝑎1 = 𝑎 = 5 

𝑎4 = 𝑎 + 3𝑑 =
19

2
 

5 + 3𝑑 =
19

2
 

3𝑑 =
19

2
− 5 =

19 − 10

2
=

9

2
 

𝑑 =
9

2 × 3
=

3

2
 

𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 = 5 +
3

2
=

13

2
 

𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = 5 + 2 ×
3

2
= 5 + 3 = 8 

(iv) 𝑎1 = −4; 𝑎6 = 6 అయిన  𝑎2, 𝑎3, 𝑎4, 𝑎5లను కనుగొనుము  
సగధన: 𝑎1 = −4 ⇒ 𝑎 = −4 

𝑎6 = 6 ⇒ 𝑎 + 5𝑑 = 6 
−4 + 5𝑑 = 6 
5𝑑 = 6 + 4 = 10 

𝑑 =
10

5
= 2 

𝑎2 = 𝑎 + 𝑑 = −4 + 2 = −2 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = −4 + 2 × 2 = −4 + 4 = 0 
𝑎4 = 𝑎 + 3𝑑 = −4 + 3 × 2 = −4 + 6 = 2 
𝑎5 = 𝑎 + 4𝑑 = −4 + 4 × 2 = −4 + 8 = 4 

(v)    𝑎2 = 38; 𝑎6 = −22 అయిన  𝑎1, 𝑎3, 𝑎4, 𝑎5లను కనుగొనుము  
సగధన: 𝑎2 = 38 ⇒ 𝑎 + 𝑑 = 38 → (1) 

𝑎6 = −22 ⇒ 𝑎 + 5𝑑 = −22 → (2) 
(2) − (1) ⇒ 𝑎 + 5𝑑 = −22 

𝑎 + 𝑑   =   38 
(−)  (−)      (−) 

4𝑑 = −60 

𝑑 =
−60

4
= −15 

𝑑 = −15 ను  (1) లో పతాిక్షేపథంచగగ  
𝑎 − 15 = 38 
𝑎 = 38 + 15 
𝑎 = 53 
𝑎1 = 𝑎 = 53 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = 53 + 2(−15) = 53 − 30 = 23 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = 53 + 3(−15) = 53 − 45 = 8 
𝑎3 = 𝑎 + 2𝑑 = 53 + 2(−15) = 53 − 60 = −7 
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4. 3, 8, 13, 18, . . . , అంకశ్రఢేిలో ఎననవ పదము 78 అవ త్ ంది ? 

సగధన :   అంకశ్రఢే:ి 3, 8, 13, 18, . . 

𝑎 = 3; 𝑑 = 8 − 3 = 5 
 𝑎𝑛 = 78 
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 78 
3 + (𝑛 − 1) × 5 = 78 
(𝑛 − 1) × 5 = 78 − 3 = 75 

𝑛 − 1 =
75

5
= 15 

𝑛 = 15 + 1 = 16 

∴ 16 వ పదము 78 అగును. 
5. కిేంద ఇవవబడని అంకశ్రఢేులలోన్న పదాల సంఖ్యను కనుగొనుము : 
(i) 7, 13, 19, . . . , 205 

సగధన: 𝑎 = 7, 𝑑 = 13 − 7 = 6 

 𝑎𝑛 = 205  
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 205 
7 + (𝑛 − 1) × 6 = 205 
(𝑛 − 1) × 6 = 205 − 7 = 198 

𝑛 − 1 =
198

6
= 33 

𝑛 = 33 + 1 = 34 

అంకశ్రఢేి లోన్న పదాల సంఖ్య =34. 

(ii) 18,15
1

2
, 13, … . . , −47 

సగధన: 𝑎 = 18,  

𝑑 =
31

2
− 18 =

31 − 36

2
=

−5

2
 

 𝑎𝑛 = −47 
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = −47 

18 + (𝑛 − 1) × (
−5

2
) = −47 

(𝑛 − 1) × (
−5

2
) = −47 − 18 

(𝑛 − 1) × (
−5

2
) = −65 

𝑛 − 1 = −65 ×
−2

5
= 26 

𝑛 = 26 + 1 = 27 

అంకశ్రఢేి లోన్న పదాల సంఖ్య =27. 

6. 11, 8, 5, 2 . . . అంకశ్రఢేిలో ‘–150’ ఒక పదంగగ వ ంటలందో  లేదో పర్ిశీలించుము. 
సగధన: 𝑎 = 11, 𝑑 = 8 − 11 = −3 

𝑎𝑛 = −150  
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = −150 
11 + (𝑛 − 1) × (−3) = −150 
(𝑛 − 1) × (−3) = −150 − 11 = −161 

𝑛 − 1 =
−161

−3
=

161

3
 ఇది ధన పూరణ సంఖ్య కగదు  
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∴ –150 అనేద ిఇచ్చిన అంకశ్రఢేిలో ఒక పదంగగ వ ండదు.    
7. ఒక అంకశ్రఢేిలో 11 వ పదము  38 మర్ియు 16 వ పదము 73 అయిన 31 వ పదమును కనుగొనుము . 
సగధన: 11 వ పదము  = 38 ⇒ 𝑎 + 10𝑑 = 38 → (1) 

     16 వ పదము = 73 ⇒ a + 15𝑑 = 73 → (2) 

(2) − (1) ⇒ 𝑎 + 15𝑑 = 73 
𝑎 + 10𝑑 = 38 

(−)  (−)      (−) 
 

5𝑑 = 35 ⟹ 𝑑 =
35

5
= 7 

d=7  ను  (1) లో పతాిక్షేపథంచగగ 
𝑎 + 10 × 7 = 38 
𝑎 = 38 − 70 = −32 

31 వ పదము= 𝑎 + 30𝑑 

= −32 + 30 × 7 
= −32 + 210 
= 178 

8. ఒక అంకశ్రఢే ిలో 3వ , 9వ పదాలు వరుసగగ 4 , – 8 అయిన ఎననవ పదము ‘0’ అవ త్ ంది ? 

సగధన: 3 వ పదము =4⇒ 𝑎 + 2𝑑 = 4 → (1) 

9 వ పదము = −8 ⇒ 𝑎 + 8𝑑 = −8 → (2) 

(2) − (1) ⇒ 𝑎 + 8𝑑 = −8 
𝑎 + 2𝑑 =   4 

(−)  (−)      (−) 

6𝑑 = −12 

𝑑 =
−12

6
= −2 

d = −2ను   (1) లో పాతిక్షపేథంచగగ 
𝑎 + 2 × (−2) = 4 
𝑎 − 4 = 4 
𝑎 = 4 + 4 = 8 
 𝑎𝑛 = 0 అనుకొనుము  
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 0 
8 + (𝑛 − 1) × (−2) = 0 
(𝑛 − 1) × (−2) = 0 − 8 

𝑛 − 1 =
−8

−2
= 4 

𝑛 = 4 + 1 = 5 

∴  ఇచిన అంకశ్రఢే ిలో 5 వ పదము ‘0’అవ త్ ంది  
9. ఒక అంకశ్రఢే ిలో 17వ పదము 10వ పదము కంటే 7ఎకుకవ . అయిన సగమానయ భదేం ఎంత్ . 
అంకశ్రఢే:ి 17వ పదము =10వ పదము +7 

𝑎 + 16𝑑 = 𝑎 + 9𝑑 + 7 
𝑎 + 16𝑑 − 𝑎 − 9𝑑 = 7 
7𝑑 = 7 ⟹ 𝑑 = 1  
సగమానయ భదేం =1 
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10. ర్ ండు అంకశ్రేఢుల సగమానయ భదేం. వగన్న  100వ పదాల మధయ భేదం 100 అయిన వగన్న 1000 వ పదాల మధయ 
భేదం ఎంత్  ? 

సగధన: మొదటి అంకశ్రఢేి: 𝑎, 𝑎 + 𝑑, 𝑎 + 2𝑑, 𝑎 + 3𝑑, … .. 

ర్ ండవ అంకశ్రేఢ ి:𝑏, 𝑏 + 𝑑, 𝑏 + 2𝑑, 𝑏 + 3𝑑, … …. 

100వ పదాల మధయ భదేం = 100 

𝑎100 − 𝑏100 = 100 
(𝑎 + 99𝑑) − (𝑏 + 99𝑑) = 100 
𝑎 + 99𝑑 − 𝑏 − 99𝑑 = 100 
𝑎 − 𝑏 = 100 → (1) 

వగన్న 1000 వ పదాల మధయ భేదం =𝑎1000 − 𝑏1000  

= (𝑎 + 999𝑑) − (𝑏 + 999𝑑) 
= 𝑎 + 99𝑑 − 𝑏 − 99𝑑 
= 𝑎 − 𝑏 
= 100    ( (1)నుండి ) 

11. 7 చ ేభాగించబడ ేమూడంక ల సంఖ్యలు ఎన్నన కలవ ’? 

సగధన: 7 చే భాగించబడ ేమూడంక ల సంఖ్యలు 
105,112, 119,……., 994 
𝑎 = 105, 𝑑 = 7 
 𝑎𝑛 = 994 
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 994 
105 + (𝑛 − 1) × 7 = 994 
(𝑛 − 1) × 7 = 994 − 105 = 889 

𝑛 − 1 =
889

7
= 127 

𝑛 = 127 + 1 = 128 

∴  7 చే భాగంిచబడే మూడంక ల సంఖ్యలు 128 వ ంటాయి  
12. 10 మర్ియు 250ల మధయగల 4 యొకక గుణిజాల సంఖ్యను కనుగొనుము ? 

సగధన: 10 మర్ియు 250ల మధయగల 4 యొకక గుణిజాలు  
12,16,20,…….,248 
𝑎 = 12, 𝑑 = 4 
 𝑎𝑛 = 248 
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 248 
12 + (𝑛 − 1) × 4 = 248 
(𝑛 − 1) × 4 = 248 − 12 = 236 

𝑛 − 1 =
236

4
= 59 

𝑛 = 59 + 1 = 60 

∴ 10 మర్ియు 250ల మధయగల 4 యొకక గుణిజాల సంఖ్య=60. 

13. 63, 65, 67, . .. మర్యిు  3, 10, 17, . . . అంకశ్రేఢుల n వ పదాలు సమానము అయిన n విలువను 
కనుగొనుము ? 

సగధన : మొదట ిఅంకశ్రేఢ:ి 63,65,67,…. 

𝑎 = 63, 𝑑 = 2 
𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 
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= 63 + (𝑛 − 1) × 2 
= 63 + 2𝑛 − 2 
= 2𝑛 + 61 

ర్ ండవ అంకశ్రేఢ:ి 3,10,17,….. 

𝑎 = 3, 𝑑 = 7 
𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

= 3 + (𝑛 − 1) × 7 
= 3 + 7𝑛 − 7 
= 7𝑛 − 4 

అంకశ్రఢేుల n వ పదాలు సమానము అయిన 

 7𝑛 − 4 = 2𝑛 + 61 
7𝑛 − 2𝑛 = 61 + 4 
5𝑛 = 65 

𝑛 =
65

5
= 13 

14.    3 వ పదము 16 గగ ; 7 వ పదము,5 వ పదము కంట ే12 ఎకుకవ వ ండునటల్  గగ ఒక అంకశ్రేఢని్న 
కనుగొనుము . 

అంకశ్రఢే:ి AP లో 3 వ పదము =16⇒ 𝑎 + 2𝑑 = 16 → (1) 

7 వ పదము =5 వ పదము + 12 

𝑎 + 6𝑑 = 𝑎 + 4𝑑 + 12 
𝑎 + 6𝑑 − 𝑎 − 4𝑑 = 12 
2𝑑 = 12 
𝑑 = 6 

𝑑 = 6 ను  (1)లో పతాిక్షేపథంచగగ  
𝑎 + 2 × 6 = 16 
𝑎 = 16 − 12 = 4 

అంకశ్రఢేి: 𝑎, 𝑎 + 𝑑, 𝑎 + 2𝑑, 𝑎 + 3𝑑, …. 

⇒ 4,10,16,22, … …. 

15. 3, 8, 13, . . ., 253 అంకశ్రేఢ ియొకక చ్చవర నుంచ్చ 20 వ పదమును కనుగొనుము. 
సగధన: 𝑎 = 3, 𝑑 = 8 − 3 = 5 

𝑙𝑒𝑡 𝑎𝑛 = 253 
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 253 
3 + (𝑛 − 1) × 5 = 253 
(𝑛 − 1) × 5 = 253 − 3 = 250 

𝑛 − 1 =
250

5
= 50 

𝑛 = 50 + 1 
𝑛 = 51 

చ్చవర నుంచ్చ 20 వ పదము= మొదట ినుండ ి(51-20)+1=32 వ పదము  
= 𝑎 + 31𝑑 
= 3 + 31 × 5 
= 3 + 155 
=158 

16.   అంకశ్రఢే ిలో 4 వ, మర్యిు 8వ పదాల మొత్త ం 24 మర్ియు 6వ ,10 వ పదాల మొత్త ం 44. అయిన మొదటి 
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మూడు పదాలను కనుగొనుము ?. 

సగధన:  AP లో 4 వ పదము +8 వ పదము =24 

⇒ 𝑎 + 3𝑑 + 𝑎 + 7𝑑 = 24 
⇒ 2𝑎 + 10𝑑 = 24 
⇒ 𝑎 + 5𝑑 = 12 → (1) 

6 వ పదము +10 వ పదము =44 

⇒ 𝑎 + 5𝑑 + 𝑎 + 9𝑑 = 44 
⇒ 2𝑎 + 14𝑑 = 44 
⇒ 𝑎 + 7𝑑 = 22 → (2) 
(2) − (1) ⇒ 𝑎 + 7𝑑 = 22 

𝑎 + 5𝑑 = 12 
(−)  (−)      (−) 

2𝑑 = 10 
 

𝑑 = 5 

d=5 ను  (1) లో పతాిక్షేపథంచగగ 
𝑎 + 5 × 5 = 12 
𝑎 = 12 − 25 
𝑎 = −13 

∴ అంకశ్రఢే ిలో మూడు పదాలు :𝑎, 𝑎 + 𝑑, 𝑎 + 2𝑑 

⇒ −13, −13 + 5, −13 + 10 
⇒ −13, −8, −3 

17.   సుబాార్గవ  1995 వ సంవత్ీరంలో ₹5000 జీత్ంత్ో ఉదో యగంలో చేర్గడు. అత్న్న జీత్ము సంIIమునకు ₹ 200 

పరర్ిగని అత్న్న జీత్ము ఏ సంవత్ీరంలో ₹ 7000 అవ త్ ంది ? 

Sol:   1995 వ సంవత్ీరంలో సుబాార్గవ  జీత్ం =₹5000, సంIIమునకు పరరుగుదల  =₹200 

1996 వ సంవత్ీరంలో జీత్ం =5000+200=₹5200 

1997 వ సంవత్ీరంలో జీత్ం =5200+200=₹5400 

1998 వ సంవత్ీరంలో జీత్ం =5400+200=₹5600 

పాతీ సంIIమునకు జీత్ాలు వరుసగగ ₹5000, ₹5200, ₹5400, ₹5600,…….ఇది అంకశ్రఢేి  
𝑎 = 5000, 𝑑 = 200 
𝑎𝑛 = 7000 
𝑎 + (𝑛 − 1) × 200 = 7000 
5000 + (𝑛 − 1) × 200 = 7000 
(𝑛 − 1) × 200 = 7000 − 5000 = 2000 

𝑛 − 1 =
2000

200
= 10 

𝑛 = 10 + 1 
𝑛 = 11 

∴ 2005 వ సంవత్ీరంలో సుబాార్గవ  జీత్ం ₹7000 అవ త్ ంది  
అంకశ్రఢేిలో n పదాల మొత్త ం : 

i. మొదటిప్గదము 𝑎 సగమానయభేదం  𝑑 గగ గల అంకశ్రేఢ ిమొదటి n పదాల మొత్త ం   

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 
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ii. మొదటిప్గదము 𝑎 , చ్చవర్ి పదం  𝑙 మర్యిు పదాల సంఖ్య 𝑛 అయిన  

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

iii. 𝑎𝑛 = 𝑆𝑛 − 𝑆𝑛−1 

  
కిేంద ఇవవబడని పాతి అంకశ్రేఢి లో పరే్ొకనన పదాల మొత్తమును కనుగొనుము  
(i)     16, 11, 6 .....; 23 పదాలు  
సగధన :   𝑎 = 16, 𝑑 = 11 − 16 = −5, 𝑛 = 23 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

=
23

2
[2 × 16 + (23 − 1) × (−5)] 

=
23

2
[32 + 22(−5)] 

=
23

2
[32 − 110] 

=
23

2
(−78) 

= 23 × (−39) 
= −897 

(ii)    0.5, 1.0, 1.5, .....; 10 పదాలు  
సగధన:    𝑎 = 0.5, 𝑑 = −1.0 + 0.5 = −0.5, 𝑛 = 10 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆10 =
10

2
[2 × (0.5) + (10 − 1) × (−0.5)] 

= 5[−1 + 9 × (−0.5)] 
= 5[−1 − 4.5] 
= 5 × (−5.5) 
= −27.5 

(iii) −1,
1

4
,

3

2
, … … , 10 పదాలు  

సగధన: 𝑎 = −1, 𝑑 =
1

4
+ 1 =

5

2
, 𝑛 = 10 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆10 =
10

2
[2 × (−1) + (10 − 1) ×

5

2
] 

= 5 [−2 +
45

2
] 

= 5 ×
41

2
 

=
205

2
 

ఉదాహరణ -11. ఒక అంకశ్రఢే ిలో మొదట ిపదం 10 మర్యిు మొదట ి14 పదాల మొత్తము  1050 అయిన 
20వ పదమును కనుగొనుము .  
సగధన:   𝑎 = 10, 𝑛 = 14, 

𝑆14 = 1050 
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𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] = 1050 

14

2
[2 × 10 + (14 − 1)𝑑] = 1050 

7[20 + 13𝑑] = 1050 

20 + 13𝑑 =
1050

7
= 150 

13𝑑 = 150 − 20 
13𝑑 = 130 
𝑑 = 10 

20వ పదము =𝑎 + 19𝑑 

= 10 + 19 × 10 = 10 + 190 = 200 

ఉదాహరణ -12:   24, 21, 18, . . . అంకశ్రేఢ ిలో ఎన్నన పదాలను తీసుకునన వగన్న మొత్త ం 78 అవ త్ ంది ? 

సగధన:   𝑎 = 24, 𝑑 = 21 − 24 = −3 

𝐿𝑒𝑡 𝑆𝑛 = 78 
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] = 78 

𝑛[2 × 24 + (𝑛 − 1)(−3)] = 2 × 78 
𝑛[48 − 3𝑛 + 3] = 156 
𝑛[−3𝑛 + 51] = 156 

−3𝑛2 + 51𝑛 − 156 = 0 
3𝑛2 − 51𝑛 + 156 = 0 
𝑛2 − 17𝑛 + 52 = 0 
(𝑛 − 4)(𝑛 − 13) = 0 
𝑛 − 4 = 0    𝑜𝑟   𝑛 − 13 = 0 
𝑛 = 4 𝑜𝑟 13 

ఉదాహరణ -13. (i) మొదట ి1000 ధనపూరణ సంఖ్యల మొత్త ం కనుగొనుము . 
సగధన:     మొదటి 1000 ధనపూరణ సంఖ్యలు 1,2,3,4,…..,1000 

𝑎 = 1, 𝑑 = 1, 𝑛 = 1000 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[𝑎 + 𝑙] 

𝑆1000 =
1000

2
[1 + 1000] = 500 × 1001 = 500500 

(ii)    మొదటి n ధన పూరణసంఖ్యలు  
సగధన:    𝑎 = 1, 𝑑 = 1, 𝑛 = 𝑛 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[𝑎 + 𝑙] =

𝑛

2
(1 + 𝑛) =

𝑛(𝑛 + 1)

2
 

మొదటి 𝑛 ధన పూరణసంఖ్యల మొత్తం =
𝑛(𝑛 + 1)

2
 

ఉదాహరణ -14. 𝑎𝑛 = 3 + 2𝑛 ను n వ పదంగగ కలిగిన శ్రేఢ ియొకక మొదటి 24 పదాల మొత్ాత న్నన కనుగొనుము? 

సగధన:   𝑎𝑛 = 3 + 2𝑛 

𝑎1 = 3 + 2 × 1 = 3 + 2 = 5 
𝑎2 = 3 + 2 × 2 = 3 + 4 = 7 
𝑎3 = 3 + 2 × 3 = 3 + 6 = 9 

సంఖ్యల జాబిత్ా 5,7,9,…… ఇది ఒక అంక శ్రఢే ి

𝑎 = 5, 𝑑 = 7 − 5 = 2, 𝑛 = 24 
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𝑆24 =
24

2
[2 × 5 + (24 − 1) × 2] 

𝑆24 =
24

2
[10 + (24 − 1) × 2] 

= 12[10 + 23 × 2] 
= 12 × 56 
= 672 

ఉదాహరణ -15. ఒక టెలివిజన్ త్యార్ీ కంపరనీ 3 వ సం. లో 600 త్ెలివిజన్ను 7 వ సం. లో 700 స్రట్ను త్యారు 
చేస్థంద.ి ఇది త్యారు చేస్ే త్ెలివిజన్ సంఖ్య పతాీ సం. ము స్థి రంగగ పరరుగుత్ూ ఉంటే:  
(i) 1 వ సం. లో అద ిత్యారు చేస్థన  త్ెలివిజన్ సంఖ్య (ii) 10 వ సం. లో అది త్యారు చసే్థన  త్ెలివిజన్ 
సంఖ్య (iii) మొదట ి7 సంవత్ీర్గలలో అది త్యారు చసే్థన మొత్త ం  త్ెలివిజన్ సంఖ్యను కనుగొనుము ? 

సగధన:   𝑎3 = 600, 𝑎7 = 700 

𝑎7 = 700 ⇒ 𝑎 + 6𝑑 = 700 → (1) 
𝑎3 = 600 ⇒ 𝑎 + 2𝑑 = 600 → (2) 
4𝑑 = 100 

𝑑 =
100

4
= 25 

d=25 విలువను (2)లో పాతిక్షేపథంచగగ  
𝑎 + 2 × 25 = 600 
𝑎 + 50 = 600 
𝑎 = 600 − 50 = 550 

(i)   1 వ సం. లో అద ిత్యారు చేస్థన  త్ెలివిజన్ సంఖ్య =550 

(ii)  10 వ సం. లో అది త్యారు చసే్థన  త్ెలివిజన్ సంఖ్య =𝑎 + 9𝑑 

= 550 + 9 × 25 
= 550 + 225 
= 775 

(iii) మొదటి 7 సంవత్ీర్గలలో అద ిత్యారు చసే్థన మొత్త ం  త్ెలివిజన్ సంఖ్య=𝑆7 

=
7

2
[2 × 550 + (7 − 1) × 25] 

=
7

2
[1100 + 6 × 25] 

=
7

2
[1250] 

= 7 × 625 
= 4375 

 
1. కిేంది అంకశ్రఢేులలో పేర్ొకనన పదాల మొత్ాత లను కనుగొనుము : 
(i)    2, 7, 12, . . ., 10 పదాలు . 
సగధన:   𝑎 = 2, 𝑑 = 7 − 2 = 5, 𝑛 = 10 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆10 =
10

2
[2 × 2 + (10 − 1) × 5] 

= 5[4 + 45] 
= 5 × 50 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

 



 

 
 

B A L A B H A D R A  S U R E S H - 9 8 6 6 8 4 5 8 8 5 - A M A L A P U R A M  
 

Page 21 

= 250 

(ii)   –37, –33, –29, . . ., to 12 పదాలు. 
సగధన:   𝑎 = −37, 𝑑 = −33 + 37 = 4, 𝑛 = 12 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆12 =
12

2
[2 × (−37) + (12 − 1) × 4] 

= 6[−74 + 44] 
= 6 × (−30) 
= −180 

(iii)   0.6, 1.7, 2.8, . . ., to 100 పదాలు 
సగధన:   𝑎 = 0.6, 𝑑 = 1.7 − 0.6 = 1.1, 𝑛 = 100 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆100 =
100

2
[2 × 0.6 + (100 − 1) × 1.1] 

= 50[1.2 + 99 × 1.1] 
= 50[1.2 + 108.9] 
= 50 × 110.1 
= 5505 

(iv)    
1

15
,

1

12
,

1

10
, … . . , 𝑡𝑜 11 పదాలు 

సగధన:  𝑎 =
1

15
, 𝑑 =

1

12
−

1

15
=

5 − 4

60
=

1

60
, 𝑛 = 11 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑛 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆11 =
11

2
[2 (

1

15
) + (11 − 1) (

1

60
)] 

=
11

2
[

2

15
+ 10 ×

1

60
] 

=
11

2
[

2

15
+

1

6
] 

=
11

2
[
8 + 10

60
] 

=
11

2
×

18

60
 

=
33

20
= 1

13

20
 

2. కిేంది వగన్న మొత్ాత లను కనుగొనుము ? 

(i) 7 + 10
1

2
+ 14 + ⋯ + 84 

సగధన ∶   𝑎 = 7, 𝑑 = 10
1

2
− 7 = 3

1

2
=

7

2
, 𝑙 = 84 

𝑙 =  𝑎𝑛 = 84 
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 84 

7 + (𝑛 − 1) (
7

2
) = 84 

(𝑛 − 1) (
7

2
) = 84 − 7 

𝑛 − 1 = 77 ×
2

7
= 22 

𝑛 = 22 + 1 = 23 
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𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

𝑆23 =
23

2
(7 + 84) 

=
23

2
× 91 

=
2093

2
= 1046

1

2
 

(ii)  34 + 32 + 30 + . . . + 10 

సగధన :  𝑎 = 34, 𝑑 = 32 − 34 = −2 

𝑙 = 𝑎𝑛 = 10 
34 + (𝑛 − 1)(−2) = 10 
(𝑛 − 1)(−2) = 10 − 34 
(𝑛 − 1)(−2) = −24 

𝑛 − 1 =
−24

−2
= 12 

𝑛 = 12 + 1 = 13 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

𝑆13 =
13

2
(34 + 10) 

=
13

2
× 44 

= 13 × 22 
= 286 

(iii)   –5 + (–8) + (–11) + . . . + (–230) 

సగధన :    𝑎 = −5, 𝑑 = −8 + 5 = −3 

𝑙 = 𝑎𝑛 = −230 
−5 + (𝑛 − 1)(−3) = −230 
(𝑛 − 1)(−3) = −230 + 5 
(𝑛 − 1)(−3) = −225 

𝑛 − 1 =
−225

−3
= 75 

𝑛 = 75 + 1 = 76 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

𝑆76 =
76

2
[−5 + (−230)] 

= 38 × (−235) 
= −8930 

3. ఒక అంకశ్రేఢి (AP) లో : 
(𝑖) 𝑎 =  5, 𝑑 =  3, 𝑎𝑛  =  50, అయిన 𝑛 మర్ియు 𝑆𝑛లను కనుగొనుము ? . 

సగధన :  𝑎𝑛  =  50 

𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 50 
5 + (𝑛 − 1) × 3 = 50 
(𝑛 − 1) × 3 = 50 − 5 
(𝑛 − 1) × 3 = 45 

𝑛 − 1 =
45

3
= 15 

𝑛 = 15 + 1 
𝑛 = 16 
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𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆16 =
16

2
[2 × 5 + (16 − 1) × 3] 

= 8[10 + 15 × 3] 
= 8[10 + 45] 
= 8 × 55 
= 440 

(𝑖𝑖)    𝑎 =  7, 𝑎13  =  35,అయిన  𝑑 న్న మర్ియు   𝑆13ను కనుగొనుము . 
Sol:   𝑎13  =  35 

𝑎 + 12𝑑 = 35 
7 + 12𝑑 = 35 
12𝑑 = 35 − 7 
12𝑑 = 28 

𝑑 =
28

12
=

7

3
 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆13 =
13

2
[2 × 7 + (13 − 1) ×

7

3
] 

=
13

2
[14 + 12 ×

7

3
] 

=
13

2
[14 + 28] 

=
13

2
× 42 = 13 × 21 = 273 

(𝑖𝑖𝑖)   𝑎12  =  37, 𝑑 =  3,అయిన  𝑎 మర్ియు  𝑆12ను కనుగొనుము . 
𝑆𝑜𝑙:   𝑎12  =  37 

𝑎 + 11𝑑 = 37 
𝑎 + 11 × 3 = 37 
𝑎 + 33 = 37 
𝑎 = 37 − 33 
𝑎 = 4 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆12 =
12

2
[2 × 4 + (12 − 1) × 3] 

= 6[8 + 33] 
= 6 × 41 = 246 

(𝑖𝑣)   𝑎3  =  15, 𝑆10 =  125అయిన 𝑑 మర్ియు 𝑎10ను కనుగొనుము 
సగధన :  𝑎3  =  15 

𝑎 + 2𝑑 = 15 ⇒ 𝑎 = 15 − 2𝑑 → (1) 
𝑆10 =  125 
10

2
[2𝑎 + (10 − 1)𝑑] = 125 

[2(15 − 2𝑑) + 9𝑑] =
125

5
 

30 − 4𝑑 + 9𝑑 = 25 
5𝑑 = 25 − 30 

𝑑 =
−5

5
= −1 

Substitute 𝑑 = −1 in (1) 
𝑎 = 15 − 2 × (−1) = 15 + 2 = 17 
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𝑎𝑛 = 𝑎 + 9𝑑 
= 17 + 9 × (−1) 
= 17 − 9 = 8 

(𝑣)𝑎 =  2, 𝑑 =  8, 𝑆𝑛  =  90 అయిన 𝑛 మర్ియు 𝑎𝑛ను కనుగొనుము . 
సగధన:  𝑆𝑛  =  90 

𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] = 90 

𝑛

2
[2 × 2 + (𝑛 − 1) × 8] = 90 

𝑛[4 + 8𝑛 − 8] = 90 × 2 
4𝑛 + 8𝑛2 − 8𝑛 − 180 = 0 
8𝑛2 − 4𝑛 − 180 = 0 
2𝑛2 − 𝑛 − 45 = 0 
2𝑛2 − 10𝑛 + 9𝑛 − 45 = 0 
2𝑛(𝑛 − 5) + 9(𝑛 − 5) = 0 
(𝑛 − 5)(2𝑛 + 9) = 0 
𝑛 − 5 = 0 𝑜𝑟 2𝑛 + 9 = 0 

𝑛 = 5 𝑜𝑟 𝑛 =
−9

2
 

∴ 𝑛 = 5 ( 𝑛 ఒక సహజ సంఖ్య ) 

𝑎𝑛 = 𝑎5 = 𝑎 + 4𝑑 
= 2 + 4 × 8 = 2 + 32 = 34 

(𝑣𝑖)   𝑎𝑛  =  4, 𝑑 =  2, 𝑆𝑛  = – 14,అయిన 𝑛 మర్ియు 𝑎ను కనుగొనుము. 
సగధన:   𝑎𝑛  =  4 

𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 4 
𝑎 + (𝑛 − 1) × 2 = 4 
𝑎 + 2𝑛 − 2 = 4 
𝑎 = 4 − 2𝑛 + 2 
𝑎 = 6 − 2𝑛 → (1) 
𝑆𝑛  = – 14 
𝑛

2
[𝑎 + 𝑎𝑛] = −14 

𝑛[6 − 2𝑛 + 4] = −14 × 2 
𝑛[10 − 2𝑛] = −28 
10𝑛 − 2𝑛2 + 28 = 0 
−2𝑛2 + 10𝑛 + 28 = 0 
𝑛2 − 5𝑛 − 14 = 0 
(𝑛 − 7)(𝑛 + 2) = 0 
𝑛 − 7 = 0  𝑜𝑟  𝑛 + 2 = 0 
𝑛 = 7  𝑜𝑟  𝑛 = −2 

∴ 𝑛 = 7 ( 𝑛 ఒక సహజ సంఖ్య ) 

(1) నుండి  
𝑎 = 6 − 2 × 7 = 6 − 14 = −8 

(𝑣𝑖𝑖)𝑙 =  28, 𝑆 =  144,మర్ియు పదాల సంఖ్య  9 అయిన 𝑎ను కనుగొనుము. 
సగధన:   𝑙 = 𝑎𝑛 =  28, 𝑆 =  144, 𝑛 = 9 

𝑆 =  144 
𝑛

2
[𝑎 + 𝑙] = 144 

9

2
[𝑎 + 28] = 144 
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𝑎 + 28 =
144 × 2

9
 

𝑎 = 32 − 28 = 4 

4. ఒక అంకశ్రఢేి (AP)లో  మొదటి చ్చవర్ి పదాలు వరుసగగ  17 మర్ియు  350.  సగమానయ భేదం 9, అయిన శ్రేఢ ి
లోన్న పదాల సంఖ్యను, పదాల మొత్త ంను కనుగొనుము ? 

సగధన: 𝑎 = 17  , 𝑑 = 9 మర్ియు 𝑙 = 𝑎𝑛 = 350 

𝑎𝑛 = 350 
𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 350 
17 + (𝑛 − 1) × 9 = 350 
(𝑛 − 1) × 9 = 350 − 17 

𝑛 − 1 =
333

9
= 37 

𝑛 = 37 + 1 = 38 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

=
38

2
(17 + 350) 

= 19 × 367 = 6973 

శ్రేఢి లోన్న పదాల సంఖ్య=38 మర్యిు పదాల మొత్త ం =6973. 

5. ఒక అంకశ్రఢేి (AP)లో  2 వ ,3 వ పదాలు వరుసగగ 14 మర్ియు 18 అయిన 51 పదాల మొత్తమును 
కనుగొనుము. 
సగధన:  𝑎2 = 14 ⇒ 𝑎 + 𝑑 = 14 → (1) 

𝑎3 = 18 ⇒ 𝑎 + 2𝑑 = 18 → (2) 
(2) − (1) ⇒ 𝑎 + 2𝑑 = 18 

𝑎 + 𝑑 = 14 
(−)  (−)      (−) 

d=4 

d=4 ను  (1)లో పతాిక్షేపథంచగగ  
𝑎 + 4 = 14 
𝑎 = 14 − 4 = 10 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆51 =
51

2
[2 × 10 + (51 − 1) × 4] 

=
51

2
[20 + 50 × 4] 

=
51

2
× 220 

= 51 × 110 
= 5610 

6.     ఒక అంకశ్రఢేి (AP)లో  మొదటి 7 పదాల మొత్త ం 49 మర్యిు 17 పదాల మొత్త ం 289 అయిన  మొదటి  
nపదాలమొత్తమును  కనుగొనుము . 

సగధన:   𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆7 = 49 ⇒
7

2
[2𝑎 + (7 − 1)𝑑] = 49 
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⇒ [2𝑎 + 6𝑑] =
2 × 49

7
 

⇒ 2𝑎 + 6𝑑 = 14 
⇒ 𝑎 + 3𝑑 = 7 → (1) 

𝑆17 = 289 ⇒
17

2
[2𝑎 + (17 − 1)𝑑] = 289 

⇒ [2𝑎 + 16𝑑] =
2 × 289

17
 

⇒ 2𝑎 + 16𝑑 = 34 
⇒ 𝑎 + 8𝑑 = 17 → (2)      

(2) − (1) ⇒ 𝑎 + 8𝑑 = 17 
𝑎 + 3𝑑 =   7 

(−) (−)      (−) 

5𝑑 = 10 
𝑑 = 2 

d=2 ను  (1)లో పతాిక్షేపథంచగగ  
𝑎 + 3 × 2 = 7 ⇒ 𝑎 + 6 = 7 ⇒ 𝑎 = 1 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

=
𝑛

2
[2 × 1 + (𝑛 − 1)2] 

=
𝑛

2
[2 + 2𝑛 − 2] 

=
𝑛

2
× 2𝑛 = 𝑛2 

7.  𝑎𝑛 కిేంది విధంగగ న్నరవచ్చంచబడిత్ ే𝑎1 , 𝑎2 , . . . , 𝑎𝑛 ,ఒక అంకశ్రేఢ ి(AP)అవ త్ ందన్న చూపండ ిమర్ియు  
మొదటి 15 పదాల మొత్తమును కనుగొనుము ? 

(𝑖) 𝑎𝑛  =  3 +  4𝑛 

సగధన : 𝑎𝑛  =  3 +  4𝑛 

 𝑎1  =  3 +  4 × 1 = 3 + 4 = 7 
𝑎2  =  3 + 4 × 2 = 3 + 8 = 11 
𝑎3  =  3 +  4 × 3 = 3 + 12 = 15 
𝑎4  =  3 +  4 × 4 = 3 + 16 = 19 

సంఖ్యల జాబిత్ా 7,11, 15,19,….. 

𝑎2 − 𝑎1 = 11 − 7 = 4 
𝑎3 − 𝑎2 = 15 − 11 = 4 
𝑎4 − 𝑎3 = 19 − 15 = 4 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ స్థిరము  
ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక అంకశ్రఢేి (AP).𝑎 = 7, 𝑑 = 4 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆15 =
15

2
[2 × 7 + (15 − 1) × 4] 

=
15

2
[14 + 56] 

=
15

2
× 70 = 15 × 35 = 525 

(𝑖𝑖)  𝑎𝑛  =  9 –  5𝑛 

Shortcut: 
𝑆7 = 49 = 72 

𝑆17 = 289 = 172 
∴ 𝑆𝑛 = 𝑛2 
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సగధన:   𝑎𝑛  =  9 –  5𝑛 

  𝑎1  =  9 –  5 × 1 = 9 − 5 = 4 
  𝑎2  =  9 –  5 × 2 = 9 − 10 = −1 
  𝑎3  =  9 –  5 × 3 = 9 − 15 = −6 
  𝑎4  =  9 –  5 × 4 = 9 − 20 = −11 

సంఖ్యల జాబిత్ా 4, −1, −6, −11, … … 

𝑎2 − 𝑎1 = −1 − 4 = −5 
𝑎3 − 𝑎2 = −6 + 1 = −5 
𝑎4 − 𝑎3 = −11 + 6 = −5 
𝑎2 − 𝑎1 = 𝑎3 − 𝑎2 = 𝑎4 − 𝑎3 = ⋯ 

i.e., 𝑎𝑘+1 – 𝑎𝑘 విలువ స్థిరము 
ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక అంకశ్రఢేి (AP)..𝑎 = 4, 𝑑 = −5 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

𝑆15 =
15

2
[2 × 4 + (15 − 1) × (−5)] 

=
15

2
[8 − 70] 

=
15

2
× (−62) = 15 × (−31) = −465 

8.   ఒక అంకశ్రఢేి (AP)లో మొదటి n పదాల మొత్త ం 4n – n 2 అయిన మొదట ిపదం ఎంత్? మొదటి ర్ ండు పదాల 
మొత్త ం ఎంత్ ?అదేవిధంగగ  3వ పదమును , 10వ పదమును మర్యిు n వ పదమును కనుగొనుము? 

సగధన:  𝑆𝑛 = 4𝑛 − 𝑛2 

𝑆1 = 4 × 1 − 12 = 4 − 1 = 3 
𝑆2 = 4 × 2 − 22 = 8 − 4 = 4 
𝑆3 = 4 × 3 − 32 = 12 − 9 = 3 
𝑆4 = 4 × 4 − 42 = 16 − 16 = 0 
𝑎1 = 𝑆1 = 3 
𝑎2 = 𝑆2 − 𝑆1 = 4 − 3 = 1 
3వ పదము = 𝑎3 = 𝑆3 − 𝑆2 = 3 − 4 = −1 
∴ 𝑎 = 3, 𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 1 − 3 = −2 
10వ పదము = 𝑎10 = 𝑎 + 9𝑑 = 3 + 9 × (−2) = 3 − 18 = −15 
𝑛 వ పదము = 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 = 3 + (𝑛 − 1) × (−2) = 3 − 2𝑛 + 2 = 5 − 2𝑛 

9.   6 చే భాగించబడే మొదట ి40ధన పూరణ సంఖ్యల మొత్తమును కనుగొనుము  . 
సగధన: 6 చే భాగించబడే మొదటి 40ధన పూరణ సంఖ్యలు  

6 × 1,6 × 2,6 × 3, … … … . ,6 × 40 
⇒ 6,12,18, … … ,240 
𝑎 = 6, 𝑑 = 6, 𝑛 = 40, 𝑙 = 240    

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[𝑎 + 𝑙] 

𝑆40 =
40

2
[6 + 240] 

= 20 × 246 = 4920 

10.   ఒక ప్గఠశ్గలలో విదాయవిషయక సంబంధ్తి్ విషయాలలో అత్ యననత్ పతాిభ కనపర్ిచ్చన వగర్ికి మొత్త ం 
700రూప్గయలకు 7 బహుమత్ లు ఇవగవలన్న భావించారు. పతాి బహుమతి విలువ దాన్న ముందునన దాన్నకి   
₹ 20 త్కుకవ అయిన పతాి బహుమతి విలువను కనుగొనుము .    

Shortcut: 
𝑆40 = 6 + 12 + 18 + ⋯ . . +240 

= 6(1 + 2 + 3 + 4 + ⋯ + 40) 

= 6 ×
40 × 41

2
= 3 × 1640 = 4920 
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సగధన: బహుమతి విలువలు 𝑥, 𝑥 + 20, 𝑥 + 40, 𝑥 + 60, 𝑥 + 80, 𝑥 + 100, 𝑥 + 120 అనుకొనుము  
𝑎 = 𝑥, 𝑑 = 20, 𝑙 = 𝑥 + 120 
𝑆7 = 700 
7

2
[𝑥 + 𝑥 + 120] = 700 

2𝑥 + 120 =
700 × 2

7
= 200 

2𝑥 = 200 − 120 = 80 
𝑥 = 40 

బహుమతి విలువలు ₹40, ₹60, ₹80, ₹100, ₹120, ₹140, ₹160. 

11. ఒక ప్గఠశ్గల ఆవరణలో పర్గయవరణ పర్ిరక్షణకు విదాయరుు లు చటెల్  నాటాలన్నభావించారు . పాతి స్రక్షను విదాయరుు లు 
వగరు చదువ  చునన త్రగతి సంఖ్యకు సమానమ ైన చెట్ను అనగగ 1 వ త్రగతి చదువ చునన ఒక స్రక్షన్ 
విదాయరుు లు 1 చటెలట ను , 2 వ త్రగతి చదువ చునన ఒక స్రక్షన్ విదాయరుు లు 2 చెట్ను నాటాలన్న ఈ విధంగగ 12 
వ త్రగతి వరకయ చయేాలను న్నరణయించుకునానరు. అయిత్ే పాతి త్రగతిలో మూడు స్రక్షన్ లు వ నన మొత్త ం 
నాటిన చటెల్  ఎన్నన   ? 

సగధన: ఒకొకకక త్రగతి విదాయరుు లు నాటిన మొకకల సంఖ్య వరుసగగ  
3 × 1,3 × 2,3 × 3, … … … … . . ,3 × 12 

       ⇒ 3,6,9, … … … . ,36 ఇది ఒక అంకశ్రేఢ ి(AP) 
𝑎 = 3, 𝑑 = 3, 𝑛 = 12, 𝑙 = 36 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[𝑎 + 𝑙] 

𝑆12 =
12

2
[3 + 36] = 6 × 39 = 234 

        మొత్తం నాటని చెటల్  =234 

12. అరు వృత్ాత లచే ఒక సర్పిలాకరంత్యారు చయేబడింది అరు వృత్ాత ల కేందాా లు  A వదద  ప్గారంభంచబడి A,Bల మధయ 
మారుత్ూ ఉనానయి. అనగగ మొదటి అరువృత్త  కేందాము A,ర్ ండవ అరువృత్త  కేందాముB , మూడవ అరువృత్త  
కేందాము A,.. మర్ియు అరు వృత్ాత ల వగయసగర్గు లు 0.5 స్రం. మీ , 1.0 స్రం. మీ, 1.5 స్రం. మీ, 2.0 స్రం. మీ, . . . ఈ 
విధంగగ మొత్త ం 13 అరు వృత్ాత లు వ నన సర్పిలం మొత్తం ప్ొ డవ  ఎంత్  ? ( 

22

7
 ) 

సగధన : అరు వృత్ాత ల వగయసగర్గు లువరుసగగ  0.5 స్రం. మీ , 1.0 స్రం. మీ, 1.5 స్రం. మీ, 2.0 స్రం. మీ, .. ఇది AP 

𝑎 = 0.5, 𝑑 = 0.5, 𝑛 = 13 

𝑙1 = 𝜋 × 𝑟 = 𝜋 × 0.5 = 𝜋 ×
1

2
=

𝜋

2
 

 𝑙2 = 𝜋 × 1 = 𝜋,          𝑙3 = 𝜋 × 1.5 = 𝜋 ×
3

2
=

3𝜋

2
, … … 

సర్ిపలం మొత్త ం ప్ొ డవ  =𝑙1 + 𝑙2 + 𝑙3 + ⋯ . +𝑙13 

=
𝜋

2
+ 𝜋 +

3𝜋

2
+ ⋯ … .13 పదాలు  

=
𝜋

2
[1 + 2 + 3 + ⋯ 13 పదాలు ] 

=
𝜋

2
[
13(13 + 1)

2
] =

𝜋

2
(

13 × 14

2
) =

𝜋

2
× 91 =

22

7
×

1

2
× 91 = 11 × 13 = 143 స్రం.మీ 

13.    200 చెకక మొదుద లను కిేంది పటంలో అన్ననంటికంటే కిేంద వ నన వరుసలో 20 చెకక మొదుద లను, దాన్నపరై 19 



 

 
 

B A L A B H A D R A  S U R E S H - 9 8 6 6 8 4 5 8 8 5 - A M A L A P U R A M  
 

Page 29 

మొదుద లను ,దాన్నపరై 18 మొదుద లను .. అమర్ిిన. మొత్తం 200 మొదుద లను అమరుిటకు ఎన్నన వరుసలు 
కగవగలి ?  అన్ననంటకింటే పరైన  వ నన వరుసలో ఎన్నన చకెక మొదుద లు కలవ ?  

సగధన : పాతి వరుసలో గల మొదుద ల సంఖ్య 20,19,18,……ఇది ఒక అంక శ్రేఢ ి(AP) 
𝑎 = 20, 𝑑 = −1 
𝑆𝑛 = 200 
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] = 200 

𝑛

2
[2 × 20 + (𝑛 − 1) × (−1)] = 200 

𝑛[40 − 𝑛 + 1] = 200 × 2 
41𝑛 − 𝑛2 − 400 = 0 
−𝑛2 + 41𝑛 − 400 = 0 
𝑛2 − 41𝑛 + 400 = 0 
(𝑛 − 16)(𝑛 − 25) = 0 
𝑛 − 16 = 0  𝑜𝑟  𝑛 − 25 = 0 
𝑛 = 16 𝑜𝑟 𝑛 = 25 
∴ 𝑛 = 16 ( 𝑛 ≠  25) 

కగవలస్థన వరుసల సంఖ్య =16 

అన్ననంటకింట ేపరనై  వ నన వరుసలో గల  చకెక మొదుద లు సంఖ్య  =𝑎16 = 𝑎 + 15𝑑 

= 20 + 15(−1) = 20 − 15 = 5. 

14.   బంతి మర్యిు బక ట్ ఆటలో , ప్గారంభంలోఒక బక ట్ డాన్నకి 5 మీ. దూరంలో ఒక బంతి వ ంచబడినది. మొత్త ం 
10 బంత్ లలో మిగిలిన బంత్ లు ఒక దాన్న కొకట ి3 మీ దూరంలో అమరిబడినవి. ఆటలో ప్గలగా నే వయకిత 
మొదట బక ట్ వదద  నుంచ్చ బయలుదరే్ి మొదటి బంతి వదదకు ప్ో యి దాన్నన్న తీసుకొన్న వెనుకకు వచ్చి బక ట్ లో 
వేయాలి. త్రువగత్ తిర్గిి బక ట్ వదద  నుంచ్చ బయలుదరే్ి ర్ ండవ  బంతి వదదకు ప్ో యి దాన్నన్న తీసుకొన్న వెనుకకు 
వచ్చి బక ట్ లో వయేాలి. ఈ విధంగగ అన్నన బంత్ లను బక టల్  వేయవలెనననఆ వయకిత పర్ిగ త్త  వలస్థన మొత్త ం 
దూరం ఎంత్ ?   

సగధన : బక ట్ నుంచ్చ మొదటి బంతి దూరం =5 మీ  
ర్ ండవ  బంతి దూరం =5+3=8m 

మూడవ  బంతి దూరం = 8+3=11 m 

నాలావ  బంతి దూరం = 11+3=14 m 

……….. 

1 వ ,2 వ ,3 వ .. బంత్ లను బక టల్  వేయడాన్నక ిఆ వయకిత పర్ిగ త్త  వలస్థన దూర్గలు వరుసగగ  
2 × 5మీ ,2 × 8మీ, 2 × 11మీ, … … (10 పదాలు ) 

10మీ, 16మీ, 22మీ, … … … . (10 పదాలు )  ఇది ఒక అంక శ్రేఢ ి( 𝐴𝑃) 

𝑎 = 10, 𝑑 = 6, 𝑛 = 10 

𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

=
10

2
[2 × 10 + (10 − 1) × 6] 

= 5[20 + 54] 
= 5 × 74 = 370మీ 
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అన్నన బంత్ లను బక టల్  వేయవలెనననఆ వయకిత పర్ిగ త్త  వలస్థన మొత్త ం దూరం=370 మీ  
గుణ శ్రేఢులు : 
1. మొదటి పదము త్పప మిగిలిన పదములనీన దాన్న ముందునన పదమును ఒక స్థిర సంఖ్య చ ేగుణించటం 

వల్ వస్ేత  అటలవంటి సంఖ్యల జాబిత్ాను గుణశ్రఢేి అందురు . స్థి ర సంఖ్యను సగమానయ న్నషపతిత   ‘r’ అంటాము  
2.  మొదటిపదము ′𝑎′ మర్ియు సగమానయ న్నషపతిత     ′𝑟′ గగ గల గుణశ్రేఢ ి(G.P) సగధ్ారణ రూపం 

  𝑎, 𝑎𝑟, 𝑎𝑟2, 𝑎𝑟3, … .. 
3.  𝑎1 = 𝑎, 𝑎2 = 𝑎𝑟, 𝑎3 = 𝑎𝑟2, 𝑎4 = 𝑎𝑟3, …. 

 4 .   𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
=.. 

5.   𝑎𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1 

 
కిేంది వగన్నలో గుణశ్రఢేు (G.P)లు కగన్న వేవో కనుగొనుము . 
1.    6, 12, 24, 48, ..... 

సగధన : 𝑎1 = 6, 𝑎2 = 12, 𝑎3 = 24, 𝑎4 = 48 … .. 

𝑎2

𝑎1
=

12

6
= 2 

𝑎3

𝑎2
=

24

12
= 2 

𝑎4

𝑎3
=

48

24
= 2 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
=

𝑎4

𝑎3
= ⋯. 

∴ ఇచ్చిన సంఖ్యల జాబిత్ా ఒక గుణశ్రఢే ి(G.P) 
2.    1, 4, 9, 16, ...... 

సగధన:   𝑎1 = 1, 𝑎2 = 4, 𝑎3 = 9, 𝑎4 = 16 … .. 

𝑎2

𝑎1
=

4

1
= 4 

𝑎3

𝑎2
=

9

4
= 2.25 

𝑎2

𝑎1
≠

𝑎3

𝑎2
 

∴ ఇచ్చిన సంఖ్యల జాబిత్ా ఒక గుణశ్రఢేి (G.P)కగదు  
3. 1, 1, 1, 1, ..... 

సగధన :  𝑎1 = 1, 𝑎2 = −1, 𝑎3 = 1, 𝑎4 = −1 … .. 

𝑎2

𝑎1
=

−1

1
= −1 

𝑎3

𝑎2
=

1

−1
= −1 

𝑎4

𝑎3
=

−1

1
= −1 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
=

𝑎4

𝑎3
= ⋯. 

∴ ఇచ్చిన సంఖ్యల జాబిత్ా ఒక గుణశ్రఢేి (G.P) 
4.   4, 20, 100, 500, ..... 
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సగధన:  𝑎1 = −4, 𝑎2 = −20, 𝑎3 = −100, 𝑎4 = −500 … .. 

𝑎2

𝑎1
=

−20

−4
= 5 

𝑎3

𝑎2
=

−100

−20
= 5 

𝑎4

𝑎3
=

−500

−100
= 5 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
=

𝑎4

𝑎3
= ⋯. 

∴ ఇచ్చిన సంఖ్యల జాబిత్ా ఒక గుణశ్రఢేి (G.P) 
 

ఉదాహరణ -16. మొదటి పదము 𝑎 = 3, సగమానయ న్నషపతిత   r = 2. 

సగధన:  గుణశ్రేఢ:ి  𝑎, 𝑎𝑟, 𝑎𝑟2, 𝑎𝑟3, … .. 

⇒ 3,3 × 2,3 × 22, 3 × 23, …. 
⇒ 3,6,12,24, … …. 

ఉదాహరణ -17. 𝑎 =  256, 𝑟 =  
−1

2
 అయిన గుణశ్రేఢని్న ర్గయుము  

సగధన:  గుణశ్రేఢ ి:  𝑎, 𝑎𝑟, 𝑎𝑟2, 𝑎𝑟3, … .. 

= 256,256 × (
−1

2
) , 256 × (

−1

2
)

2

, 256 × (
−1

2
)

3

, …. 

= 256,256 × (
−1

2
) , 256 ×

1

4
, 256 × (

−1

8
) , … 

= 256, −128,64, −32, … .. 

ఉదాహరణ -18. గుణశ్రేఢ ి25, 5, 1,
−1

5
, … యొకక సగమానయ న్నషపతిత  న్న కనుగొనుము  

 సగధన:     𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

−5

25
=

−1

5
 

ఉదాహరణ 19. కిేంది జాబిత్ాలలో ఏవి గుణశ్రేఢు లు అవ త్ాయి  ? 

(i)    3, 6, 12, ..... 

సగధన: 
𝑎2

𝑎1
=

6

3
= 2 

𝑎3

𝑎2
=

12

6
= 2 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴ ఇచ్చిన జాబిత్ా గుణశ్రేఢ ిఅగును  
(ii)    64, 32, 16, 

సగధన:  
𝑎2

𝑎1
=

−32

64
=

−1

2
 

𝑎3

𝑎2
=

16

−32
=

−1

2
 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴ ఇచ్చిన జాబిత్ా గుణశ్రేఢ ిఅగును 

(𝑖𝑖𝑖)   
1

64
,

1

32
,
1

8
, … 
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𝑆𝑜𝑙:   
𝑎2

𝑎1
=

1
32
1

64

=
1

32
×

64

1
= 2 

𝑎3

𝑎2
=

1
8
1

32

=
1

8
×

32

1
= 4 

𝑎2

𝑎1
≠

𝑎3

𝑎2
 

∴ ఇచ్చిన జాబిత్ా గుణశ్రేఢ ికగదు  

 
1.  ఈ కిేంది సంఘటనలలో ఏరపడ ేసంఖ్యల జాబిత్ాలలో ఏవి గుణ శ్రఢేులను ఏరపరుసగత యి  .? 

(i) షర్ిమల యొకక మొదటి సం. ము జీత్ము ₹ 5,00,000 ఆ త్రువగత్ పాతీ సం. ము ముందునన సం. ము 
యొకక జీత్ములో 10% పరరుగుత్ ంద ి . 

సగధన: షర్మిల యొకక మొదటి సం.ము జీత్ము = 𝑎1 = ₹5,00,000 

ర్ ండవ  సం.ము జీత్ము = 𝑎2 = ₹5,00,000 ×
110

100
= ₹5,50,000 

మూడవ  సం.ము జీత్ము = 𝑎3 = ₹5,50,000 ×
110

100
= ₹6,05,000 

నాలావ  సం.ము జీత్ము = 𝑎4 = ₹6,05,000 ×
110

100
= ₹6,65,500 

𝑎2

𝑎1
=

₹5,50,000

₹5,00,000
=

11

10
 

𝑎3

𝑎2
=

₹6,05,000

₹5,50,000
=

11

10
 

𝑎4

𝑎3
=

₹6,65,500

₹6,05,000
=

11

10
 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
=

𝑎4

𝑎3
= ⋯. 

∴ ఇచ్చిన జాబిత్ా గుణశ్రేఢ ి(G.P)అగును  
(ii)   30 మ టల్  వ నన ఒక మ ట్ వంత్ెనలో అన్ననంటి కంట ేకింేద వ నన మ టలట  న్నర్గమణాన్నకి 100 ఇటలకలు అవసరం 

ఆ పరై పాతీ పర ైమ టలట  న్నర్గమణాన్నకి దాన్న కిేంద మ టలట  న్నర్గమణాన్నకి కగవలస్థన వగన్న  కంట ే2 ఇటలకలు త్కుకవ 
అవసరమ నై పతాి మ టలట  న్నర్గమణాన్నక ిఅవసరమయియయ ఇటలకల సంఖ్యల జాబిత్ా. 

సగధన : 30 మ టల్  న్నర్గమణాన్నకి అవసరమయియయ ఇటలకల సంఖ్యల జాబిత్ా 
100,100 − 2,100 − 4,100 − 6, … …. 
= 100,98,96,94, … .. 

ఇది గుణ శ్రేఢి(G. P) కగదు . ఇద ిఒక అంక శ్రఢేి (A.P) 
(iii)  24 స్రం. మీ భుజం ప్ొ డవ గల  ఒక సమబాహు తిభాుజము ,యొకక 
భుజాల మధయ బిందువ లను కలపటంవల్ ర్ ండవ తిాభుజము ,దాన్న 
భుజాల మధయ బిందువ లను కలపటంవల్ మూడవ తిభాుజము 
ఏరపడును. ఈ విధ్ానాన్నన అనంత్ంగగ కొనసగగిస్ేత  మొదటి, ర్ ండవ, 
మూడవ.. తిాభుజాల చుటలట కోలత్లు . 
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సగధన :  
 
 

మొదటి తిాభుజం చుటలట కొలత్ = 𝑎1=3 × 24  = 72 స్రం.మీ 

ర్ ండవ  తిాభుజం చుటలట కొలత్ = 𝑎2=3 × 12 = 36 స్రం.మీ 

మూడవ  తిాభుజం చుటలట కొలత్ = 𝑎3=3 × 6 = 18 స్రం.మీ     
నాలావ  తిాభుజం చుటలట కొలత్ = 𝑎4=3 × 3 = 9 స్రం.మీ 

𝑎2

𝑎1
=

36

72
=

1

2
 

𝑎3

𝑎2
=

18

36
=

1

2
 

𝑎4

𝑎3
=

9

18
=

1

2
 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
=

𝑎4

𝑎3
= ⋯. 

∴ ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక గుణ శ్రఢేి (G.P)న్న ఏరపరచును  
2.  గుణ శ్రఢేి (GP) యొకక మొదటి పదము ‘𝑎’ సగమానయ న్నషపతిత  ‘𝑟’ లు కిేంద ఇవవ బడాీ యి. అయిన మొదట ి
పదాలను ర్గయుము ? 

(i)   𝑎 =  4;  𝑟 =  3 

సగధన:  గుణ శ్రఢే:ి 𝑎, 𝑎𝑟. 𝑎𝑟2, … 

⇒ 4,4 × 3,4 × 32, … 
⇒ 4,12,36, …. 

(ii) 𝑎  √5 ;  𝑟 =
1

5
 

సగధన:  గుణ శ్రఢే:ి 𝑎, 𝑎𝑟. 𝑎𝑟2, … 

⇒ √5, √5 ×
1

5
, √5 × (

1

5
)

2

, … .. 

⇒ √5,
√5

5
,
√5

25
, … 

(iii) 𝑎 =  81;  𝑟 =  
−1

3
 

సగధన:  గుణ శ్రఢే:ి 𝑎, 𝑎𝑟. 𝑎𝑟2, … 

⇒ 81,81 × (
−1

3
) , 81 × (

−1

3
)

2

, …. 

⇒ 81, −
81

3
,
81

9
, .. 

⇒ 81, −27,9, … 

(iv) 𝑎 =
1

64
 ;  𝑟 =  2 

సగధన:  గుణ శ్రఢే:ి 𝑎, 𝑎𝑟. 𝑎𝑟2, … 

⇒
1

64
,

1

64
× 2,

1

64
× 22, .. 

⇒
1

64
,

1

32
,

1

16
, … 

ఒక తిాభుజం లోన్న ర్ ండు భుజాల మధయ బిందువ లను కలిపే 
ర్ేఖ్ాఖ్ండం ప్ొ డవ  మూడవభుజంప్ొ డవ  లో సగం ఉంటలంద ి.  
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3. కిేంది వగన్నలో ఏవి గుణ శ్రఢేులు ? గుణ శ్రేఢ ిఅయిత్ే త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలను ర్గయుము  
(i)      4, 8, 16 ..... 

సగధన:   
𝑎2

𝑎1
=

8

4
= 2 

𝑎3

𝑎2
=

16

8
= 2 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴ ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక గుణ శ్రఢేి అగును 𝑎 =     4, 𝑟 = 2 

𝑎4 = 𝑎𝑟3 = 4 × 23 = 4 × 8 = 32 
𝑎5 = 𝑎𝑟4 = 4 × 24 = 4 × 16 = 64 
𝑎6 = 𝑎𝑟5 = 4 × 25 = 4 × 32 = 128 

త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలు : 32,64,128 

(𝑖𝑖)   
1

3
,
−1

6
,

1

12
, …. 

సగధన:   
𝑎2

𝑎1
=

−1
6
1
3

=
−1

6
×

3

1
=

−1

2
 

𝑎3

𝑎2
=

1
12
−1
6

=
1

12
×

6

−1
=

−1

2
 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴  ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక గుణ శ్రేఢ ిఅగును  𝑎 =     
1

3
, 𝑟 =

−1

2
     

𝑎4 = 𝑎𝑟3 =
1

3
× (

−1

2
)

3

=
1

3
×

−1

8
=

−1

24
 

𝑎5 = 𝑎𝑟4 =
1

3
× (

−1

2
)

4

=
1

3
×

1

16
=

1

48
 

𝑎6 = 𝑎𝑟5 =
1

3
× (

−1

2
)

5

=
1

3
×

−1

32
=

−1

96
 

త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలు ∶
−1

24
,

1

48
,
−1

96
 

(iii)   5, 55, 555, .... 

సగధన:   
𝑎2

𝑎1
=

55

5
= 11 

𝑎3

𝑎2
=

555

55
=

111

11
 

𝑎2

𝑎1
≠

𝑎3

𝑎2
 

∴  ఇచ్చిన జాబిత్ా  గుణ శ్రేఢ ికగదు    
(iv) 2, 6, 18 ..... 

సగధన:   
𝑎2

𝑎1
=

−6

−2
= 3 

𝑎3

𝑎2
=

−18

−6
= 3 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴  ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక గుణ శ్రేఢ ిఅగును  𝑎 = −2, 𝑟 = 3   

Shortcut: 

త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలు 16 ×

2,16 × 22, 16 × 23 
= 32,64,128 
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త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలు :(−18) × 3, (−18) × 32, (−18) × 33 

= −54, −162, −486 

(𝑣)  
1

2
,
1

4
,
1

6
, … .. 

సగధన ∶  
𝑎2

𝑎1
=

1
4
1
2

=
1

4
×

2

1
=

1

2
 

𝑎3

𝑎2
=

1
6
1
4

=
1

6
×

4

1
=

2

3
 

𝑎2

𝑎1
≠

𝑎3

𝑎2
 

∴  ఇచ్చిన జాబిత్ా  గుణ శ్రేఢ ికగదు 
(𝑣𝑖)    3,32  , 33 , … . . = 3, −9,27, … 

సగధన ∶    
𝑎2

𝑎1
=

−9

3
= −3 

𝑎3

𝑎2
=

27

−9
= −3 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴  ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక గుణ శ్రేఢ ిఅగును      
త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలు :−34, 35, −36 

(𝑣𝑖𝑖)  𝑥, 1,
1

𝑥
, … .. 

సగధన ∶    
𝑎2

𝑎1
=

1

𝑥
 

𝑎3

𝑎2
=

1
𝑥
1

=
1

𝑥
 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴  ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక గుణ శ్రేఢ ిఅగును   
త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలు:  1

𝑥2
,

1

𝑥3
,

1

𝑥4
 

(𝑣𝑖𝑖𝑖)  
1

√2
, −2,

8

√2
, … 

సగధన ∶    
𝑎2

𝑎1
=

−2

1

√2

= −2√2 

𝑎3

𝑎2
=

8

√2
−2

=
8

−2√2
= −2√2 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴  ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక గుణ శ్రేఢ ిఅగును       
త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలు ∶ −16,32√2, −128 

(ix) 0.4, 0.04, 0.004, ..... 

సగధన ∶    
𝑎2

𝑎1
=

0.04

0.4
=

1

10
 



 

 
 

B A L A B H A D R A  S U R E S H - 9 8 6 6 8 4 5 8 8 5 - A M A L A P U R A M  
 

Page 36 

𝑎3

𝑎2
=

0.004

0.04
=

1

10
 

𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
= ⋯. 

∴  ఇచ్చిన జాబిత్ా ఒక గుణ శ్రేఢ ిఅగును     
త్రువగత్ వచేి మూడుపదాలు ∶ 0.0004,0.00004,0.000004 

4.   𝑥, 𝑥 +  2, 𝑥 +  6 లు ఒక గుణ శ్రఢేిలో మూడు వరుస పదాలెనై 𝑥  విలువను కనుగొనుము  . 
సగధన :    𝑥, 𝑥 +  2, 𝑥 +  6 లు గుణ శ్రేఢలిో మూడు వరుస పదాలు  

⇒
𝑎2

𝑎1
=

𝑎3

𝑎2
 

⇒
𝑥 +  2

𝑥
=

𝑥 +  6

𝑥 +  2
 

⇒ (𝑥 + 2)2 = 𝑥(𝑥 + 6) 
⇒ 𝑥2 + 4𝑥 + 4 − 𝑥2 − 6𝑥 = 0 
⇒ −2𝑥 + 4 = 0 
⇒ 2𝑥 = 4 ⇒ 𝑥 = 2 

మొదటి పదము ‘𝑎’మర్ియు సగమానయన్నషపతిత   ‘𝑟’ అయిన గుణ శ్రఢేి 𝑛 వ పదము  𝑎𝑛  =  𝑎𝑟𝑛−1 . 

 
ఉదాహరణ -20..

5

2
,

5

4
,

5

8
, ….  గుణ శ్రేఢ ియొకక 20 వ పదమును మర్ియు nవ పదమును కనుగొనుము. 

సగధన ∶       𝑎 =
5

2
, 𝑟 =

𝑎2

𝑎1
=

5
4
5
2

=
5

4
×

2

5
=

1

2
 

20 వ పదము = 𝑎20 = 𝑎𝑟19 

=
5

2
× (

1

2
)

19

=
5

220
 

𝑛వ పదము = 𝑎𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1 

=
5

2
× (

1

2
)

𝑛−1

=
5

2𝑛
 

ఉదాహరణ -21.: 2, 2 √2 , 4 … . . గుణ శ్రేఢ ిలో ఎననవ పదము  128 అవ త్ ంది  ? 

సగధన ∶    𝑎 = 2,      𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

2 √2

2
= √2 

 𝑎𝑛 = 128 
𝑎𝑟𝑛−1 = 128 

2 × (√2)
𝑛−1

= 128 

(2)
𝑛−1

2 =
128

2
= 64 = 26 

𝑛 − 1

2
= 6 ⇒ 𝑛 − 1 = 12 ⇒ 𝑛 = 13 

గుణ శ్రేఢి లో 13 పదము  128 అవ త్ ంది   
ఉదాహరణ -22. ఒక గుణ శ్రేఢలిో 3 వ పదము 24 మర్యిు 6 వ పదము 192 అయిన 10 వ పదమును 
కనుగొనుము   . 
సగధన :    𝑎3 = 24 ⇒ 𝑎𝑟2 = 24 → (1) 

𝑎6 = 192 ⇒ 𝑎𝑟5 = 192 → (2) 

(2) ÷ (1) ⇒
𝑎𝑟5

𝑎𝑟2
=

192

24
= 8 
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⇒ 𝑟3 = 23 
⇒ 𝑟 = 2 

r=2 ను  (1) లో పతాిక్షేపథంచగగ  
𝑎 × 22 = 24 
𝑎 × 4 = 24 

𝑎 =
24

4
= 6 

10 వ పదము =𝑎𝑟9 = 6 × 29 = 6 × 512 = 3072 

 
1. కిేంది ఇవవబడని పాతి గుణ శ్రేఢ ిక ిసగమానయ న్నషపతిత ‘𝑟’ను , n వ పదము 𝑎𝑛 కనుగొనుము  

(𝑖)    3,
3

2
,
3

4
,
3

8
, … .. 

సగధన ∶   𝑎 = 3, 𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

3
2
3

=
3

2 × 3
=

1

2
 

𝑎𝑛  =  𝑎𝑟𝑛−1 = 3 × (
1

2
)

𝑛−1

 

(ii)     2, 6, 18, 54 

సగధన:  𝑎 = 3, 𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

−6

2
= −3 

𝑎𝑛  =  𝑎𝑟𝑛−1 = 3 × (−3)𝑛−1 
(iii)    1, 3, 9, 27 .... 

సగధన:  𝑎 = 3, 𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

−3

−1
= 3 

𝑎𝑛  =  𝑎𝑟𝑛−1 = (−1) × (3)𝑛−1 

(𝑖𝑣)   5,2,
4

5
,

8

25
, …. 

సగధన:  𝑎 = 5, 𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

2

5
 

𝑎𝑛  =  𝑎𝑟𝑛−1 = 5 × (
2

5
)

𝑛−1

 

2. 5, 25, 125, .....అనే గుణ శ్రఢేి యొకక 10 వ ,nవ పదాలను కనుగొనుము .  

సగధన:  𝑎 = 5, 𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

25

5
= 5 

𝑎10  =  𝑎𝑟9 = 5 × 59 = 510 
𝑎𝑛  =  𝑎𝑟𝑛−1 = 5 × 5𝑛−1 = 5𝑛 

3. కిేంది గుణ శ్రేఢ ిలలో పేర్ొకనన పదాలను కనుగొనుము ? 

(𝑖)     𝑎1 = 9; 𝑟 =
1

3
;     అయిన  𝑎7 

సగధన:    𝑎7 = 𝑎𝑟6 = 9 × (
1

3
)

6

= 32 ×
1

36
=

1

34
 

(𝑖𝑖)   𝑎1 = −12; 𝑟 =
1

3
;     అయిన  𝑎6 

సగధన:    𝑎6 = 𝑎𝑟5 = −12 × (
1

3
)

5

= −4 × 3 ×
1

35
=

−4

34
 

4.  

(i)      2, 8, 32, ..... గుణ శ్రఢేిలో ఎననవ పదము  512 అవ త్ ంద ి ? 
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సగధన:  𝑎 = 2, 𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

8

2
= 4 

  𝑎𝑛  =  512 
𝑎𝑟𝑛−1 = 512 
2 × 4𝑛−1 = 512 

4𝑛−1 =
512

2
= 256 = 44 

𝑛 − 1 = 4 ⇒ 𝑛 = 5 

గుణ శ్రఢేిలో 5 పదము  512 అవ త్ ంద.ి 

(𝑖𝑖)   √3, 3,3√3, … … . . గుణ శ్రేఢలిో ఎననవ పదము  729 అవ త్ ంద ి

సగధన:  𝑎 = √3, 𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

3

√3
=

√3 × √3

√3
= √3 

  𝑎𝑛  =  729 
𝑎𝑟𝑛−1 = 37 

√3 × (√3)
𝑛−1

= 36 

(√3)
𝑛

= 36 

3
𝑛
2 = 36 ⇒

𝑛

2
= 6 ⇒ 𝑛 = 12 

గుణ శ్రఢేిలో 12 వ  పదము  729 అవ త్ ంద.ి 

(𝑖𝑖𝑖)    
1

3
,
1

9
,

1

27
… . .గుణ శ్రేఢిలో ఎననవ పదము    1

2187
అవ త్ ంది? 

సగధన:  𝑎 =
1

3
, 𝑟 =

𝑎2

𝑎1
=

1
9
1
3

=
1

9
×

3

1
=

1

3
 

𝑙𝑒𝑡  𝑎𝑛  =  
1

2187
 

𝑎𝑟𝑛−1 =
1

2187
 

1

3
× (

1

3
)

𝑛−1

= (
1

3
)

7

 

(
1

3
)

𝑛

= (
1

3
)

7

⇒ 𝑛 = 7 

గుణ శ్రేఢిలో 7 పదము    1

2187
అవ త్ ంద.ి 

5. ఒక గుణ శ్రేఢ ియొకక 8 వ పదము 192 మర్ియు సగమానయ న్నషపతిత  2అయిన 12 వ పదమును 
కనుగొనుము . 
సగధన: సగమానయ న్నషపతిత  (𝑟)= 2 

8 వ పదము = 192⇒ 𝑎𝑟7 = 192 

𝑎 × 27 = 192 

𝑎 =
192

128
=

3

2
 

12 వ పదము = 𝑎𝑟11 =
3

2
× 211 = 3 × 210 = 3 × 1024 = 3072 

6. ఒక గుణ శ్రేఢలిో నాలావ పదము  2
3
 మర్ియు 7 వ పదము 16

81
 . అయిన ఆ శ్రఢేిన్న కనుగొనుము . 

సగధన: 4 వ పదము =23⇒ 𝑎𝑟3 =
2

3
      → (1) 

   7 వ పదము = 16 81⇒ 𝑎𝑟6 =
16

81
→ (2) 
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(2) ÷ (1) ⇒
𝑎𝑟6

𝑎𝑟3
=

16
81
2
3

=
16

81
×

3

2
=

8

27
 

𝑟3 = (
2

3
)

3

⇒ 𝑟 =
2

3
 

  𝑟 =
2

3
 ను  (1)లో పాతిక్షేపథంచగగ  

𝑎𝑟3 =
2

3
⇒ 𝑎 × (

2

3
)

3

=
2

3
 

⇒ 𝑎 =
2

3
×

27

8
=

9

4
 

గుణ శ్రఢేి 𝑎, 𝑎𝑟, 𝑎𝑟2, 𝑎𝑟3, … .. 

⇒
9

4
,
9

4
×

2

3
,
9

4
× (

2

3
)

2

,
9

4
× (

2

3
)

3

, … 

⇒
9

4
,
3

2
, 1,

2

3
, .. 

7. 162, 54, 18 … . . గుణ శ్రేఢ ిమర్యిు  2

81
,

2

27
,

2

9
, … గుణ శ్రేఢుల nవ పదాలు సమానము అయిన n విలువను 

కనుగొనుము ?  
         సగధన :  మొదట ిగుణ శ్రేఢ ి: 162, 54, 18 … .. 

𝑎 = 162, 𝑟 =
𝑎2

𝑎1
=

54

162
=

1

3
 

𝑎𝑛  = 𝑎𝑟𝑛−1 = 162 × (
1

3
)

𝑛−1

 

ర్ ండవ గుణ శ్రేఢ:ి 
2

81
,

2

27
,
2

9
, … 

𝑎 =
2

81
, 𝑟 =

𝑎2

𝑎1
=

2
27
2

81

=
2

27
×

81

2
= 3 

𝑎𝑛  = 𝑎𝑟𝑛−1 =
2

81
× (3)𝑛−1 

ర్ ండు గుణ శ్రఢేుల nవ పదాలు సమానము అయిన  

⇒
2

81
× (3)𝑛−1 = 162 × (

1

3
)

𝑛−1

 

⇒ (3)𝑛−1 × (3)𝑛−1 = 162 ×
81

2
= 81 × 81 = 38 

⇒ (3)2𝑛−2 = 38 
⇒ 2𝑛 − 2 = 8 
⇒ 2𝑛 = 8 + 2 = 10 
⇒ 𝑛 = 5 
 

 


